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Άγγελος Καβαλίνι
Ελένη Χάρου

ΣΕΛ.
9

Τα αρχιτεκτονήματα 
του Ποταμού

Γ. Φαρδούλης

ΣΕΛ.
10

ΩΡΕΣ-ΩΡΕΣ αναλογιζόμα-

στε αν εμείς εδώ είμαστε 

τόσο λάθος, αν δεν κατα-

λαβαίνουμε κι αν όσοι είναι 

συνεχώς διαμαρτυρόμενοι 

για όλα είναι στο σωστό 

δρόμο. Έχουμε ασχοληθεί 

ουκ ολίγες φορές με το 

θέμα των αναγκαίων πηγών 

ενέργειας κι έχουμε κατα-

λήξει με το ρητορικό ερώ-

τημα αν θέλουμε ρεύμα ή 

θα μας άρεσε η επιστροφή 

στο παρελθόν και, γιατί όχι, 

στην εποχή των σπηλαίων. 

Μάλιστα θυμόμαστε πολύ 

καλά πριν κάποια χρόνια, 

που είχαμε μία μεγάλη δια-

κοπή στην ηλεκτροδότηση 

(λες και το φαινόμενο αυτό 

είναι σπάνιο….) που μία κυ-

ρία είχε αγανακτήσει, γιατί, 

όπως το είχε διατυπώσει με 

ειλικρίνεια, δεν μπορούσε 

να επικοινωνήσει με τις δι-

αδικτυακές της φίλες μέσω 

των μέσων κοινωνικής δι-

κτύωσης, τα οποία τα άτιμα, 

δεν λειτουργούν χωρίς ρεύ-

μα, ακριβώς όπως ο γνω-

στός γάιδαρος του Χότζα, 

που ψόφησε όταν τον «έμα-

θαν» να μην τρώει! Τώρα με 

τη μεγάλη κρίση με τους πο-

λέμους που ξεκίνησαν, κά-

ποιοι ανισόρροποι σε Ανα-

τολή και Δύση και κάποιοι 

μουλάδες, που εδώ και 

πολλές δεκαετίες αφήνουν 

το λαό τους να πεινάσει για 

να φτιάξουν όπλα και μάλι-

στα πυρηνικά για τη δόξα 

του ….Αλλάχ, το θέμα των 

καυσίμων πήρε …μπουρλό-
! στη σελ. 3

Οι Τσιριγωτοσμυρνιοί 
του Βύρωνα

Κ. Μεγαλοκονόμος
ΣΕΛ.

6

! στη σελ. 6

Κυθήριοι πρωτοστάτες στην αναγέννηση 
Πειραιώς & Αθηνών Ν.Π.Γλυτσός

ΣΕΛ.
11

Ταξίδι  
στα Κύθηρα

Μαρία Ρασιά

ΣΕΛ.
8

ΠΆΕΙ ΓΙΆ ΤΟ 2027 
η αναγνώριση οδών!

«Πάγος» στα εκτός σχεδίου - καθίζηση στην κτηματαγορά - αβεβαιότητα στη ζήτηση.

Στα περισσότερα φύλλα μας τον 

τελευταίο καιρό έχουμε ασχοληθεί 

με το μέγιστο πρόβλημα της αβεβαιό-

τητας στην κτηματαγορά, την οικοδο-

μή και τις αξίες γης εξ αιτίας των λό-

γων που έχουμε αναλύσει εκτενώς, 

όπως στο τελευταίο μας φύλλο του 

Μαρτίου. Κι ενώ όλοι ήλπιζαν ότι θα 

προχωρούσαν τα Τοπικά Πολεοδομι-

κά Σχέδια, η νομοθέτηση των όρων 

δόμησης στα εκτός σχεδίου και ο 

καθορισμός των οδών που θα ανα-

γνωρισθούν επίσημοι και θα καθορί-

ζουν, εν πολλοίς, την οικοδομησιμό-

τητα, μία συνάντηση στην Κρήτη μάς 

προσγείωσε στην Ελληνική πραγμα-

τικότητα. Το ΤΕΕ Δ. Κρήτης κάλεσε 

τον αρμόδιο για το θέμα Γ.Γ. του Υπ. 

Περιβάλλοντος, ο οποίος έδωσε νέο 

χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης (;) 

δύο κρίσιμων έργων, απαραίτητων 

για να ξεκαθαρίσει το τοπίο. Αυτά 

είναι τα Τ.Π.Σ. που προαναφέραμε, 

των οποίων οι μελέτες θα παραλη-

φθούν έως τον Ιούνιο, αλλά μόνο για 

το 60% της χώρας και οι μελέτες για 

τους δρόμους, που θα χαρακτηρι-

στούν «επισήμως» αναγνωρισμένοι. 

Οι μελέτες αυτές έχουν προχωρήσει 

για όλη τη νησιωτική Ελλάδα, που 

έχει και το μεγαλύτερο πρόβλημα, 

αλλά η απαραίτητη (;) νομοθετική 

ρύθμιση πάει για το τέλος του χρό-

νου και με τις καλλίτερες προοπτικές 

θα έχει ολοκληρωθεί στο πρώτο τρί-

μηνο του 2027. Κάτσε Μάη μου δη-

λαδή, αφού το αρμόδιο υπουργείο το 

πάει από αναβολή σε αναβολή για να 

δώσει σαφείς οδηγίες στις Πολεοδο-

μίες τι θα κάνουν με τα εκτός σχεδί-

ου. Και, αν αυτό γίνεται για το φόβο 

των προσφυγών στο ΣΤΕ, αλλά οι πε-

Οι κάδοι απορριμμάτων 
και…εμείς

Ένα πρόσφατο δημοσίευμα της 

εφημερίδας ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σχετικά 

με τον τρόπο απόθεσης σκουπιδιών 

και ανακυκλώσιμων υλικών θέτει ευ-

θέως το θέμα της ευθύνης και των 

πολιτών πάνω στο κρίσιμο θέμα της 

μείωσης των απορριμμάτων που κα-

ταλήγουν στους σκουπιδότοπους. 

Κάθε χρόνο, ειδικά το καλοκαίρι, γι-

! στη σελ. 5

«Γρίφος» η προκήρυξη 
παραχώρησης αεροδρομίων

Μετά το προ καιρού δημοσίευμά 
μας για τη διαδικασία παραχώρησης 
των 22 περιφερειακών αεροδρομίων, 
το μήνα που πέρασε, έγινε γνωστό ότι 

το Υπερταμείο, το οποίο θα «τρέξει» 
το διαγωνισμό, αντιμετωπίζει σειρά 
προβλημάτων που πρέπει να λυθούν, 
καθώς ο χρόνος τρέχει. Αναφέρο-
νται συγκεκριμένα τρεις προκλήσεις 
για τη διαγωνιστική διαδικασία. Η 

πρώτη είναι να αποφευχθούν μο-

νοπωλιακές συνθήκες στην αγορά 

αεροπορικών υπηρεσιών. Η δεύ-

τερη να διασφαλισθεί η απρόσκο-

πτη λειτουργία των μικρών και μη 

κερδοφόρων αεροδρομίων και 

μετά την παραχώρηση, και η τρί-

τη, να συγκρατηθεί το κόστος των 

εισιτηρίων για να μην καταστούν 

«Πρωταθλητές»  
στα μικροφράγματα

Μετά τις καταστροφικές πυρκα-

γιές του περασμένου χρόνου έγιναν 

κάποιες παρεμβάσεις, σε ένα θέμα 

που έχει μεγάλη περιβαλλοντική 

σημασία και είχαμε και πολλές ανα-

φορές στο παρελθόν. Μάλιστα, πολύ 

πρόσφατα, το Κ.Ι.Π.Α. ασχολήθηκε 

ενεργά σε συνεργασία με το Medina 

και άλλους φορείς.

Στην ημερίδα για τους λίθινους 

αναβαθμούς και τα μικροφράγματα 

! στη σελ. 3

ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ

! στη σελ. 3

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος

Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,
• συμβόλαια
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ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΣΕΛ: 14

Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 

και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 

για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας

info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

NM PROPERTIES 
Ολοκληρωμένες υπηρεσίες διαχείρισης ακινήτων.

Εμπράγματες εξασφαλίσεις ενυπόθηκων Δανειοδοτήσεων.

Ολιστική διαχείριση και Συντήρηση Ακινήτων

Αγοραπωλησία ακινήτων και διαχείριση μισθίων.

Υπηρεσίες Νομικοτεχνικής ωρίμανσης και πώλησης χαρτοφυλακίου.

Sales & Contrakts

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 56, 1ος όροφος, Τηλ. 210 - 3008524
www.nmproperties.gr

ΜΝΗΜΗ ΜΟΝΙΚΑΣ - ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΑΜΙΟΥ

Ευχαριστήριο

Ευχαριστούμε θερμά όλες και όλους όσοι/

ες συμμετείχαν στο βαρύ πένθος μας για την 

απώλεια της αγαπημένης μας συζύγου, μητέ-

ρας, γιαγιάς και προγιαγιάς, Μόνικας – Ελι-

σάβετ. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες απευθύνουμε προς 

τον Πατέρα Παναγιώτη Μεγαλοοικονόμο και 

για τα θερμά λόγια του αποχαιρετισμού, καθώς 

και στον ανιψιό μας Ιωάννη Μαρέντη για τη συ-

γκινητική αποχαιρετιστήρια προσφώνησή του. 

Τέλος, ευχαριστούμε όλους/ες όσοι/ες, ύστερα από δική μας προ-

τροπή, απέστειλαν αντί στεφάνου χρηματικά ποσά στο Γηροκομείο Κυ-

θήρων.
Οικογένεια:

Ο σύζυγος: Μανώλης Σάμιος. 
Τα παιδιά: Νίκος και Αγάπη, Λάουρα και Παναγιώτης.

Οι οικογένειες των εγγονιών μας: Δάνου και Δήμητρας, Μάνου και Δανάης.

Προσφώνηση προς τη μητέρα μας  

από τον Ιωάννη Μαρέντη

Μέσα από τη δική μου φωνή, θέλησε η οικογένειά μας να αποδοθεί 

ένα ύστατο σέβασμα στη θεία μας Ελίζα. Είναι πράγματι φοβερότατον το 

μυστήριο του θανάτου, όπως μας λέει κι ο Άγιος Ιωάννης οΔαμασκηνός ο 

και υμνογράφος της εξοδίου ακολουθίας, κι όσο κι αν προετοιμαζόμαστε 

για το φυγείν αδύνατον, η απώλεια ενός μέλους μας πάντοτε μας πονάει. 

Η θεία μας πριν από 7 δεκαετίες και πλέον εισήλθε σε μια πολυμελή οικο-

γένεια, εκείνη του θείου μας. Κατόρθωσε να γίνει αποδεκτή, να ζυμωθεί 

με τις αρχές του σπιτιού, να εναρμονιστεί και να απολαμβάνει εν τέλει τον 

σεβασμό όλων μας.

Είναι επίσης αξιοσημείωτον να αναλογιστεί κανείς πως πριν πολλά 

χρόνια έφθασε σε τούτο το χωριό ως άλλη μία νύφη αθηναϊκής καταγω-

γής και σήμερα φεύγει από εδώ ως μία από τις πιο επιφανείς Τσιριγώτισ-

σες. Είναι σπουδαίο να μπορείς να βλέπεις τα θετικά σε κάθε περίσταση 

και να μπορείς να συνυπάρχεις με σεβασμό και κατανόηση και η θεία μας 

με την πνευματική της νηφαλιότητα το είχε κατορθώσει.

Δεν είναι όμως και η μέρα που κοιμήθηκε μία αόριστη στιγμή. Τη 10η 

Φεβρουαρίου η εκκλησία τιμά τον Άγιο Χαράλαμπο. Ο υμνογράφος στο 

απολυτίκιο του Αγίου τον προσφωνεί «στύλον ακλόνητον» και «λύχνον 

αείφωτον». Αναλογιζόμαστε λοιπόν πόσο πολύ αυτές οι δύο προσφωνή-

σεις ταυτίζονται με την επίγεια παρουσία της θείας μας.

Στάθηκε στο Μανωλιό μας, στάθηκε ως άλλος στύλος ακλόνητος, 

στις δυσκολίες, στις πίκρες, αλλά κυρίως στις χαρές και τις επιτυχίες του. 

Μπήκε στη ζωή του για να τον τιμήσει, να του σταθεί, να τον τελειοποιήσει 

μέσα από την ίδια την ύπαρξη της και να αφήσει στα χέρια του τα πολυτι-

μότερα, την οικογένεια και όλη την υπόστασή της.

Αξιώθηκε να απολαύσει παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα. Κι εδώ έρχε-

ται η 2η προσφώνηση του Αγίου, 92 έτη λύχνος αείφωτος κι άσβεστος, 

παράδειγμα για την οικογένεια και τους αγαπημένους της.

Η αρχοντιά και το πνευματικό της ανάστημα, η φιλοξενία και η αγάπη 

έμειναν ανεξίτηλα μέχρι την τελευταία στιγμή, παρόλο που η δοκιμασία 

ήταν τεράστια. Αλλά ας είναι ως εδώ.

Τώρα πια πρέπει να φύγει. Πρέπει να πάει εκεί που επισκοπεί το φως 

του προσώπου του Θεού. Εκεί θείε που την περιμένουν τα αδέλφια σου, 

που την περιμένει ο πατέρας σου, που την υποδέχεται εκείνη η αγία η 

μάνα σου να την ευχαριστήσει, που σε εμπιστεύτηκε σε εκείνην 20 χρο-

νών έφηβο και σε καμαρώνει σήμερα γι’ αυτό που είσαι, γι’ αυτό που η 

Ελίζα σε βοήθησε και σου επέτρεψε να είσαι.

Η αδελφή σας Φρόσω από τα πέρατα της οικουμένης που βρίσκεται, 

κι όλοι εμείς θεία τα ανίψια σου τα εγγύς και τα μακράν, τα ενταύθα και 

εν τη ξένη παρακαλούμε το Θεό να κρατάει τη μνήμη σου μακαρία και 

αμάραντη.

Καλή ανάσταση!

Γεννήσεις

Στις 28 Φεβρουαρίου γέννησε 

δίδυμα (αγόρι-κορίτσι) στο ΜΗΤΕΡΑ, 

η Γεωργία Δημ. Καλλιγέρου, σύζ. 

Δημ. Αργυρακόπουλου.

Να τους ζήσουν

Θάνατοι

Πέθανε στις 25 Φεβρουαρίου 

σε ηλικία 98 ετών και κηδεύτηκε 

από τον Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο ο 

Αντώνιος Εμμ. Χάρος. Στα παιδιά 

του, Βρετή και Κατερίνα, οικογενει-

ακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 28 Φεβρουαρίου σε 

ηλικία 78 ετών ο Γιώργος Χειράκης 

και κηδεύτηκε από τον Άγιο Βασίλειο 

στα Χριστοφοριάνικα. Στη σύζυγό 

του, Ματίνα και τα παιδιά του, Τάσο, 

Κοσμά και Χρυσούλα, οικογενεια-

κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά την 1η Μαρτίου 

σε ηλικία μόλις 32 ετών ο Χάρης Κ. 

Τζάννες και κηδεύτηκε από το ναό 

Αγ. Θεοδώρων στο Κοιμητήριο Καλ-

λιθέας. Στους γονείς του Κώστα και 

Διαμάντα, την αδελφή του Μαρία και 

τους λοιπούς συγγενείς και φίλους 

του, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 4 Μαρτίου σε ηλικία 

78 ετών η συνταξιούχος δικαστικός 

Ελέσα Γ. Χαραμουντάνη και κηδεύ-

τηκε από το ναό του Εσταυρωμένου 

στη Χώρα. Στους οικείους της θερμά 

συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 90 ετών και 

κηδεύτηκε από την Αγία Τριάδα στα 

Φριλιγκιάνικα στις 14 Μαρτίου, η 

Ζωή χήρα Παν. Νοταρά. Στα παιδιά 

της, Νίκο, Βαγγέλη και Άννα, οικογε-

νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Μαρτίου σε ηλι-

κία 94 ετών και κηδεύτηκε από τον 

Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο η Μαρία, 

χήρα Εμμ. Τζάννε. Στο γιο της Κο-

σμά, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 94 ετών και 

κηδεύτηκε στις 19 Μαρτίου από τον 

Άγ. Ιωάννη στα Βιαράδικα ο Δημή-

τρης Κοντολέων, ο αγαπητός σε 

όλους αγροφύλακας. Στη σύζυγό 

του Κούλα και τα παιδιά του, Μάρκο 

και Μαρία, οικογενειακώς, θερμά 

συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 21 Μαρτίου σε ηλι-

κία 89 ετών η Δέσποινα Καστρισίου 

και κηδεύτηκε από τον Άγιο Αντώνιο 

στα Καστρισιάνικα. Στα παιδιά της, 

Μανώλη και Ειρήνη, οικογενειακώς, 

θερμά συλλυπητήρια.

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΣΤΟΝ ΧΑΡΗ ΤΖΑΝΝΕ

Την πρώτη μέρα της άνοιξης, την πρώτη 

του Μάρτη, τότε που η φύση ξυπνά και όλα 

μοιάζουν να ανθίζουν, εσύ διάλεξες να ανοί-

ξεις τα φτερά σου για το μεγάλο ταξίδι. Μας 

άφησες όμως πίσω την ευωδία της νιότης σου 

και της αθωότητάς σου να μας συντροφεύει για 

πάντα...

Ο Χάρης ήταν ένα αναπόσπαστο κομμάτι 

της κυθηραϊκής οικογένειας στην Αθήνα. Μέ-

λος της χορευτικής ομάδας του Κυθηραϊκού 

Συνδέσμου Αθηνών ήδη από τις πρώτες τάξεις 

του Γυμνασίου, μεγάλωσε μέσα στο Πνευματικό μας Κέντρο και στις εκδηλώ-

σεις μας. Με τη θερμή του παρουσία, το ευγενικό του χαμόγελο και την αγά-

πη του για τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών τους χορούς και την παράδοση 

των Κυθήρων, άφησε το δικό του ξεχωριστό αποτύπωμα στην Κοινότητά μας.

Ήταν ένας νέος ευγενικός και δοτικός, με ήθος και ζεστή καρδιά. Η πα-

ρουσία του εξέπεμπε απλότητα και αυθεντική καλοσύνη, γι' αυτό και όλοι 

γύρω του τον αγαπούσαν.

Το κενό που αφήνει στις καρδιές όλων των μελών του Κυθηραϊκού Συν-

δέσμου Αθηνών —και κυρίως των φίλων και συγχορευτών του στη Χορευτι-

κή μας Ομάδα— δεν αναπληρώνεται, όπως δεν θα αναπληρωθεί ποτέ και η 

θέση του στον κύκλο του χορού μας. Θα είναι πάντα εκεί και θα χορεύει μαζί 

μας με το ζεστό του χαμόγελο.

Τα πιο ειλικρινή και ολόψυχα συλλυπητήριά μας στην αγαπημένη του οι-

κογένεια· στη Διαμάντα, στον Κώστα, στη Μαρία, στον Σάκη και στην Ειρήνη.

Ο πόνος αυτός δεν γιατρεύεται, όμως θέλουμε να τους διαβεβαιώσουμε 

ότι η μνήμη του θα είναι πάντα ζωντανή στον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών.

Καλό ταξίδι στον πρωτοχορευτή της καρδιάς μας.
Για τον Κ. Σ. Α.,

Η Πρόεδρος, Βασιλική Σαμίου-Φλωροπούλου

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 

∆.Ν., ∆ικηγόρος 

Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα

Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883

E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο

κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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το. Όπως θα διαβάσετε σε 

άλλες στήλες, εντελώς συ-

μπτωματικά στη χώρα μας 

κάποιες μέρες του Μαρ-

τίου η Ελλάδα κάλυψε κά-

που 70% των αναγκών της 

σε ηλεκτρικό από ΑΠΕ και 

υδατοπτώσεις. Και δεν θυ-

μηθήκαμε μόνο τις αντιδρά-

σεις για κάποιας μορφής 

ΑΠΕ, αλλά και αυτές που 

αφορούσαν την αναζήτηση 

φυσικού αερίου στα νερά 

μας, καίτοι έμειναν σχετικά 

πλέον υποτονικές. Και μά-

λιστα γι΄ αυτό που πριν με-

ρικά χρόνια κατηγορούσαν, 

και ίσως ορθά, την πολιτι-

κή ηγεσία, γιατί δεν κάνει 

έρευνες στη θάλασσα. Στον 

δικό μας τόπο, κάποια μυα-

λά λίγο πιο μπροστά αναζή-

τησαν λύσεις στις ενεργει-

ακές κοινότητες και στην 

αποθήκευση ενέργειας. 

Άσχετα αν όλα αυτά «κόλ-

λησαν» για λόγους που θα 

πρέπει να αναλύσουν ειδι-

κότεροι ημών, το θέμα της 

αποθήκευσης ενέργειας, 

των ΑΠΕ και ίσως της πυ-

ρηνικής με τους νέου τύπου 

αντιδραστήρες, αν όντως 

είναι λύση-πανάκεια, όπως 

υποστηρίζεται, ίσως οδη-

γούν σε κάποια απεξάρτη-

ση από τα ορυκτά καύσιμα. 

Κι αμέσως διαβάσαμε ότι το 

Μάρτιο, σχεδόν δίπλα μας, 

στην Αρκαδία, 2-3 δεκάδες 

«παράξενοι» αντέδρασαν 

σε ένα έργο αποθήκευσης 

ενέργειας, γιατί, λένε, οι 

μπαταρίες θα είναι …λιθί-

ου και βλάφτουν. Ενώ δεν 

έβλαφταν οι καμινάδες που 

έκαιγαν λιθάνθρακες στη 

Μεγαλόπολη, μαζούτ στην 

Κρήτη ή γαιάνθρακες στην 

Πτολεμαΐδα. Και άσχετα αν 

όλοι αυτοί που τώρα σκί-

ζονται για το …λίθιο έχουν 

συνέχεια ένα κινητό στο 

αυτί τους με μπαταρία λιθί-

ου κι ανησυχούν τι θα γίνει, 

αν τους κόψουν την τροφο-

δοσία σε σπάνιες γαίες οι 

προνοητικοί Κινέζοι. Μάλ-

λον αυτό που έχουν στα 

κεφάλια τους θα έπρεπε να 

έχει ένα ήτα μπροστά και να 

λέγεται η-λίθιο! Και μάλλον 

δύσκολα θα υπάρξει σωτη-

ρία σε ένα λαό, με τέτοια 

μυαλά και με κυβερνήσεις 

που σπάνια τολμούν. Κι 

αν τολμήσουν ίσως βρουν 

μπροστά τους το καθόλου 

σπάνιο είδος του …η-λιθίου. 

Ίσως πλέον να μην έχου-

με σωτηρία και να μην μας 

φταίνε μουλάδες, παπάδες 

και ηγέτες με χρωματιστά 

μαλλιά ή μυαλά πρακτόρων.

! από σελ. 1

Όταν το τίποτα θέλει να γίνει κάτι…….

ΟΠΟΙΟΣ μάς διαβάζει συστηματικά, ειδικά αν παρακολουθεί 

αυτή τη στήλη κι ένα δύο άλλες, ίσως νομίσει ότι έχουμε 

εμμονή με τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και το ρόλο που 

παίζουν στη σημερινή εποχή στη διαμόρφωση γνώμης στις 

κοινωνίες μας. Αυτή η αφθονία στην πληροφόρηση, που θα 

έπρεπε να αποτελεί ευλογία για το σχηματισμό ορθής κρίσης 

από τις σύγχρονες κοινωνίες, κινδυνεύει να γίνει μάστιγα και 

να οδηγεί σε επικίνδυνο αποπροσανατολισμό. Αυτό όμως δεν 

πρέπει να οδηγήσει στην καταδίκη του μέσου πληροφόρησης, 

αλλά να προβληματίσει για την επάρκεια γνώσης και γνώμης 

της σύγχρονης κοινωνίας, που είναι, βέβαια, απότοκος της Παι-

δείας του καθενός από μας. Έχουμε παρατηρήσει όλοι πόση 

άνεση έδωσαν αυτά τα Μ.Κ.Δ. στον καθένα μας να διατυπώνει 

τις απόψεις του από τον καναπέ του σπιτιού του. Αυτό όμως, 

από θείο δώρο μπορεί να γίνει επικίνδυνο εργαλείο από όσους 

το έχουν μετατρέψει σε όργανο εκτόξευσης λάσπης, λοιδορί-

ας, συκοφάντησης και πολλών ακόμη. Αυτό δε στην περίπτω-

ση που εκτελείται με καθεστώς ανωνυμίας, ειδικά για όσους 

νομίζουν ότι με ένα ανεύθυνο τρόπο μπορούν να σχολιάζουν 

κρυπτόμενοι, μπορεί να αποτελέσει όργανο δυσφήμισης ή διά-

δοσης ψευδών ή χαλκευμένων ειδήσεων. Μέσα από τους συνή-

θως φρενήρεις ρυθμούς σχολιασμών στο διαδίκτυο μπορεί να 

οδηγηθεί εύκολα μία κοινωνία σε στρεβλή εικόνα, αν τα μέλη 

της δεν διαθέτουν τη φρόνηση και τη γνώση να διαχωρίσουν 

ποία από όσα τους κατακλύζουν καθημερινά είναι ακριβή και 

άξια να τα συμπεριλάβουν στην επικοινωνιακή τους φαρέτρα. 

Δυστυχώς αυτός ο φρενήρης ρυθμός βομβαρδισμού με κάθε 

είδους ειδήσεις και σχόλια, παράγει συνεχώς αυτόκλητους σω-

τήρες, πολύξερους σχολιαστές, απίθανους ξερόλες και κάθε 

παρόμοιου είδους «προϊόντα» που οδηγούν τους παραπάνω να 

θεωρήσουν ότι είναι απολύτως έτοιμοι να κυβερνήσουν ακόμη 

και τη χώρα ασχέτως αν δυσκολεύονται να γράψουν σωστά το 

όνομά τους ή να μοιράσουν δύο γαϊδουριών άχυρα, όπως λέει η 

παροιμία. Έχουμε καθημερινά δεκάδες παραδείγματα, που όλα 

συνοδεύονται από συγκεκριμένα πρόσωπα γνωστά στις μικρές 

κοινωνίες, αλλά η απαρίθμηση παραδειγμάτων, καίτοι είναι πολ-

λά, ίσως οδηγήσει σε λάθος συνειρμούς με πρόσωπα που δεν 

ανήκουν στην κρινόμενη κατηγορία. Δυστυχώς πολλά από τα 

Μ.Κ.Δ., όπως π.χ. το δημοφιλές facebook καταφέρνουν συχνά 

να μετατρέπουν πολλά τίποτα στο να αποκτούν υπόσταση και 

διάσταση, που ποτέ δεν θα είχαν χωρίς το μέσον μέσα από το 

οποίο μετατρέπονται από «τίποτα» σε «κάτι»! 

Αποφεύγοντας να προχωρήσουμε παραπέρα, για να μην ανα-

γκαστούμε να γίνουμε σαφέστεροι, πρέπει να ομολογήσουμε 

ότι αυτά τα παραδείγματα που προαναφέρθηκαν, αντί να μει-

ώνονται αυξάνονται με γρήγορους ρυθμούς, αφού τα ίδια τα 

μέσα ενθαρρύνουν και αναπαράγουν όσα βρίσκουν πρόσφορο 

έδαφος ανάπτυξης σε αυτά. Ο λόγος απλός. Κάθε λέξη σχε-

δόν μετατρέπεται εύκολα σε ένα ποσόν και όλα μαζί σε μεγάλα 

κέρδη. Δικαιώνοντας όσους φιλοσόφους προέβλεπαν τις κα-

ταστροφές μέσα από την απληστία και το χρήμα. Επειδή όμως 

αυτό δεν μπορούμε να το αλλάξουμε, επισημαίνουμε τις συνέ-

πειες μίας κατάστασης που διαμορφώνεται γρήγορα και σταθε-

ρά σε απειλή για τις κοινωνίες μας, όχι για να παραστήσουμε 

κι εμείς τους σωτήρες τους, αλλά για να φρενάρουμε λίγο τον 

κατήφορο, μήπως και ξυπνήσουν οι ασχολούμενοι με τα κοινά, 

δηλαδή όλοι, και ξαναχτίσουν την ξεχασμένη Παιδεία από τα 

θεμέλια της.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ 
ΣΤΟ ΑΝΩ ΛΕΙΒΑΔΙ: Οικόπε-
δο 5.487,47 τ.μ., Ισόγειο 41.34 
τ.μ. (ξενώνας), Ισόγειος απο-
θήκη 161,87 τ.μ., Ισόγειο γκα-
ράζ 8,08 τ.μ. και 1ος όροφος 
75,23 τ.μ. ΠΛΗΡ. 6944562378.

ΠΩΛΕΙΤΆΙ οικό-

πεδο 11.120 τ.μ., μόνο 

15.000€/στρ, πολύ κο-

ντά στο κέντρο του Λει-

βαδίου, με πρόσωπο 

σε ασφαλτόδρομο και 

νερό και ΔΕΗ εντός. 

Τηλ.: 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στην περιοχή 

Ανω Λιβάδι 2 όμορα οικόπεδα 

3.800 τ.μ. και 1.570 τ.μ χτίζουν 

200 τετραγωνικά έκαστο, σε 

ωραίο οικιστικό σημείο με 

θέα. Τιμή 88.000 € και 43.000€ 

αντίστοιχα. Μεσιτικό γρα-

φείο Χρήστος Καλλιακούδας 

Τηλ.: 6947828538

ασύμφορα τα ταξίδια για πολίτες 

και τουρίστες. Τα δύο τελευταία 
ενδιαφέρουν άμεσα και τα Κύθηρα, 
το αεροδρόμιο των οποίων είναι ένα 
από τα 22 προς παραχώρηση. Εδώ, 
για μας υπάρχει και κάτι ακόμη, το 
οποίο έχει τεθεί στο τραπέζι και είναι 
το κόστος των έργων αναβάθμισης 
και επέκτασης, που αναμένεται να 
βαρύνει και τον κρατικό προϋπολογι-
σμό ως κίνητρο. 

Το μήνα που πέρασε είχαμε και 
τα επίσημα στοιχεία, όσον αφορά την 
κίνηση στα 22 προς παραχώρηση 
αεροδρόμια. Τα Κύθηρα, μάλιστα, 
έχουν και ένα «παράδοξο», αφού 
με 36.864 επιβάτες το 2025 είναι 
στην 12η θέση στα 22, αλλά με μόνο 
415 πτήσεις ετησίως, που φέρνουν 
το νησί μας στον «πάτο» σχεδόν σε 
αριθμό πτήσεων και στη 19η θέση 
μαζί με την Αγχίαλο! Πρώτη είναι 
η Πάρος με 373.839 επιβάτες και 
7.430 πτήσεις και τελευταία η Κοζάνη 
με 5.887 επιβάτες και 310 πτήσεις. 
Τώρα, γιατί εδώ οι εταιρείες περιορί-
ζονται στον αριθμό πτήσεων, ενώ σε 
κίνηση οι αριθμοί θα δικαιολογούσαν 
αρκετά περισσότερες, είναι άγνω-
στον. Και δεν μένει παρά να δούμε τη 
συνέχεια και με ποίο τρόπο θα λυθεί 
το σταυρόλεξο και θα προχωρήσει ο 
διαγωνισμός, που προγραμματίζεται 
για τα τέλη του τρέχοντος έτους.

«Γρίφος» 
η προκήρυξη 

παραχώρησης 
αεροδρομίωναναφέρθηκε συγκεκριμένα ότι τα 

Κύθηρα πρωταγωνίστησαν θεματι-

κά, τόσο αναφορικά με την αποκα-

τάσταση των παραδοσιακών μικρο-

φραγμάτων του Καραβά, δράση 

που εκπόνησε το ΚΙΠΑ σε συνερ-

γασία με το MedINA το 2020, όσο 

με την ολοκλήρωση του προγράμ-

ματος μικροφραγμάτων ως αντιδι-

αβρωτικά – αντιπλημμυρικά μέτρα 

στο νησί μετά τις πυρκαγιές του κα-

λοκαιριού, με βάση την μελέτη της 

Δασικής Υπηρεσίας, και με υλοποίη-

ση από την εταιρεία ΖΙΤΑΚΑΤ.

Σύμφωνα με τον Γ.Δ. Διευθυ-

ντή Δασών του Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος, κ. Ευ. Γκουντούφα, 

υλοποιήθηκαν στο νησί 291 λίθινα 

φράγματα σε μήκος 8.730 μέτρων 

ρεμάτων (ανά 30 μέτρα) και αποκα-

ταστάθηκε η ξερολιθιά κατά μήκος 

ενός χιλιομέτρου σε επιλεγμένα ση-

μεία. Συγκεκριμένα οι παρεμβάσεις 

έγιναν στις περιοχές Πιτσινάδες 

– Περλεγκιάνικα, Μυλοπόταμος, 

Ρίζες-Κάτω Χώρα, στο ρέμα προς 

Λιμνάρια και στο ρέμα προς Μυρ-

τιδιώτισσα, όπου συνολικά υλοποι-

ήθηκαν 331 λίθινα φράγματα, 30 

κορμοφράγματα, και 105τμ ξύλινων 

κατασκευών.

«Το έργο προσφέρει άμεση δι-

αβρωτική θωράκιση…με αναμενό-

μενα οφέλη τον εμπλουτισμό του 

υδροφόρου ορίζοντα, την ενίσχυση 

τοπικών οικοσυστημάτων και επιτά-

χυνση φυσικής αναγέννησης και τη 

συγκράτηση φερτών υλικών ώστε 

να προστατευτούν οικισμοί και πα-

ράκτιες ζώνες…»

«Πρωταθλητές»  
στα 

μικροφράγματα

! από σελ. 1

! από σελ. 1

 ! ΦΑΙΝΕΤΑΙ ότι η φύση δεν 
μας θέλει. Η Δυτική Ελλάδα δέχτη-
κε το πρώτο δίμηνο του 2026 300χιλ 
βροχής και στα Κύθηρα μετρήθηκαν 
μετά βίας τα μισά! Μάλλον ο Θεός 
της βροχής δεν μας συμπαθεί!

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027

K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:
Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Το λάδι του Συνεταιρισμού από  
το Λειβάδι στην FOODEXPO 2026

Για πρώτη φορά το τυποποιημένο 

λάδι που παράγεται στον Αγροτικό 

Συνεταιρισμό Λειβαδίου βρέθηκε στα 

ράφια μία μεγάλης έκθεσης τροφί-

μων, τη γνωστή FOODEXPO 2026 που 

οργανώθηκε από 14-16 Μαρτίου στην 

Αθήνα και προσείλκυσε το ενδιαφέ-

ρον εκατοντάδων παραγωγών από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό, ενώ σε αυ-

τήν παρουσιάστηκαν πάνω από 52.000 

είδη τροφίμων και ποτών από τους 

εκθέτες. Το λάδι των Κυθήρων πα-

ρουσιάστηκε στο περίπτερο του Συνε-

ταιρισμού και τράβηξε το ενδιαφέρον 

επαγγελματιών και ιδιωτών. Το περί-

πτερο παραχωρήθηκε στο Συνεταιρι-

σμό με τη βοήθεια του Περιφερειάρχη 

Αττικής κ. Νικ. Χαρδαλιά, τον οποίο ο 

Συνεταιρισμός ευχαριστεί θερμά.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβα-
δίου-Χώρας, περίπου 1χλμ 
από Λειβάδι, κατάλληλο για 
οικία και επαγγελματική χρή-
ση. Τιμή 110.000€. Πληροφο-
ρίες, τηλ. 6946 122888.

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Με εξαιρετική χαρά και 

υπερηφάνεια, συγχαίρουμε 

την αγαπημένη μας Αντωνία 

Τζάννε για την απονομή του 

πτυχίου του Τμήματος Εκπαί-

δευσης και Αγωγής στην Προ-

σχολική Ηλικία του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπι-

στημίου Αθηνών με εξαιρετικό 

βαθμό αποφοίτησης 9,15.

Το πείσμα και η σκληρή 

δουλειά σου, σε δικαίωσαν. 

Είμαστε τόσο υπερήφανοι για 

σένα, για όλα αυτά που κατά-

φερες και σου ευχόμαστε ένα 

λαμπρό μέλλον, γεμάτο δημι-

ουργία, υγεία, ευτυχία.

Με αγάπη οι γονείς σου, 

Παναγιώτης, Διονυσία και η 

αδερφή σου Χριστίνα.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 

Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 

Τηλ.: 27360 31661 

Κιν.: 6944944816

Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας

website: www.filoxenia-apartments.gr

e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100

mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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ρισσότερες Πολεοδομίες, ελλείψει 

οδηγιών, εφαρμόζει η κάθε μία τους 

νόμους με τις δικές της ερμηνείες 

και μέχρι σήμερα σε λίγες περιπτώ-

σεις ακούγονταν παράπονα, αφού 

άδειες έβγαιναν. Έλα όμως ότι έσκα-

σε το θέμα της Μήλου και μερικές, 

όπως του Πειραιά π.χ., σταμάτησαν 

να εκδίδουν άδειες; Ένα μύλος δη-

λαδή, που έχει οδηγήσει σε πάγωμα 

την κτηματαγορά λόγω αβεβαιότη-

τας, σε καθίζηση των τιμών, καθώς, 

όσοι πιέζονται, προσφέρουν όσο 

- όσο τις ιδιοκτησίες τους, αλλά και 

σε απομάκρυνση ενδιαφερομένων 

για αγορά, αφού με την αβεβαιότητα 

«παίρνουν δρόμο» για άλλες χώρες 

με σαφείς κανόνες και καθαρές νο-

μοθεσίες. Το τι θα γίνει; Αναμείνατε 

το 2027 ή, γιατί όχι, το 2037, το 2047 

κ.ο.κ. Αν δεν αλλάξουν όλα, είτε με 

την τρέλα από την Αμερική, αλλά και 

τους ομοίους και χειρότερους ανά 

τον κόσμο, οπότε θα τρέχουμε όλοι 

να κρυφτούμε και θα ξεχάσουμε δα-

σολόγια, κτηματολόγια και πολεοδο-

μίες. ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ.

ΠΆΕΙ ΓΙΆ ΤΟ 2027 
η αναγνώριση οδών!

! από σελ. 1

ΠΡΟΣΩΠΑ

Παναγιώτης Στάθης
Είναι μερικοί άνθρωποι, που, 

ενώ μπαίνουν καθημερινά στα σπίτια 

μας μέσα από τις τηλεοπτικές συχνό-

τητες δεν ξέρουμε πολλά γι΄ αυτούς 

και πόσο πρόσφεραν και προσφέ-

ρουν στον τόπο από το μετερίζι τους 

ο καθένας. Ένας από αυτούς είναι ο 

γνωστός δημοσιογράφος Παν. Στά-

θης, ο οποίος «μπαίνει» χρόνια στα 

σπίτια όσων παρακολουθούν την 

τηλεόραση, γιατί, εκτός από καλός 

δημοσιογράφος στην πένα, «γράφει» 

εξίσου καλά και στις οθόνες. Αν νο-

μίζετε ότι αυτό είναι αυτονόητο, μόνο 

αυτό δεν είναι! Η αφθονία των μέσων 

και η πολυφωνία, χρήσιμα και τα δύο 

στη Δημοκρατία μας, οδήγησαν, μαζί 

με τον ευτελισμό της Παιδείας, σε 

αύξηση του αριθμού και των δημοσι-

ογράφων, χωρίς παράλληλα να ανέ-

βηκε και το επίπεδο, τόσο στις γνώ-

σεις, όσο και στο ήθος. Για το λόγο 

αυτό βλέπουμε πολλά στις οθόνες 

μας, που οδηγούν πολλούς από μας 

να τις …κλείνουμε όλο και συχνότε-

ρα. Κι εδώ το τονίζουμε για τη δια-

φορά. Όχι γιατί ο Παναγιώτης είναι 

ένας καλός Τσιριγώτης, αλλά, γιατί είναι ένας καλός δημοσιογράφος με 

ήθος και επάρκεια, που χαίρεσαι να 

τον ακούς και να τον διαβάζεις. Πα-

ντρεμένος επίσης με Τσιριγώτισσα 

βρίσκει πάντα χρόνο να πετάγεται 

στο αγαπημένο του νησί. Πρόσφατα 

έχασε την αγαπημένη του μητέρα, 

ένα γλυκύτατο και πάντα χαμογελα-

στό άνθρωπο κι αυτό του στοίχισε, 

όπως ένα άλλο χτύπημα της μοίρας, 

πριν αρκετά χρόνια, όταν έχασε τον 

αδελφό του και καλό μας φίλο Μα-

νώλη στα 47 του χρόνια. τώρα, κά-

νουμε αυτή την οφειλόμενη αναφο-

ρά, καθώς πάντα ο δημοσιογράφος 

Παναγιώτης, έχει μέσα στο μυαλό 

του το νησί μας και δεν παραλείπει 

ποτέ να προβάλει όλα τα θετικά του 

σημεία. Ας συνεχίσει έτσι και πάντα 

κοντά στο γενέθλιο τόπο με τους 

αγαπημένους ανθρώπους του.

Εμμ. Καλλίγερος

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο

το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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Οι Τσιριγωτοσμυρνιοί του Βύρωνα
2ο 

Συνεχίζω με τη δράση των Τσι-

ριγωσμυρνιών που εγκαταστάθηκαν 

στον Βύρωνα, αντλώντας ύλη από 

το βιβλίο και τις αφηγήσεις του Κου 

Κοκόλια, σημειώνοντας ονόματα κα-

ταστηματαρχών συμπατριωτών μας. 

Βιβλιοπωλείο είχε ο Μαρσέλλος Εμ. 

στην οδό 4η Αυγούστου 12. Καπνο-

πωλείο - περίπτερο ο Κομηνός Ν. 

στην αγορά του Βύρων και ο Σάμιος 

Χρ. στη Χρυσοστόμου Σμύρνης 49. 

Καφενείο ο Βικέτος Χαρ. στην Ιθώ-

μης και Μαγνησίας και ο Μαρσέλ-

λος Νικ. στη Βουτζά 1. Κουρείο ο 

Μαρσέλος Ι. στην 4η Αυγούστου 3. 

Κρεοπωλείο ο Μαρσέλλος Ε. στην 

Ευαγγελικής Σχολής 2. Ασφαλώς 

υπήρξαν και άλλοι επαγγελματίες 

Τσιριγωτοσμυρνιοί.

Με αφορμή την Κυθηραϊκή κα-

ταγωγή του αγωνιστή της Εθνικής 

Αντίστασης, 20χρονο Παναγιώτη 

Κασιμάτη και τον ηρωικό θάνατό 

του που πληροφορήθηκα από δη-

μοσίευμα του εκδότη μας, Μανώλη 

Καλλίγερου, θα αναφέρω τους Κυ-

θήριους του Βύρωνα που αγωνίστη-

καν κατά την περίοδο της Κατοχής. 

Στις περιοχές της Καισαριανής, του 

Βύρωνα και του Υμηττού, οι αγωνι-

στές της Εθνικής Αντίστασης είχαν 

έντονη παρουσία, μιας και οι κάτοι-

κοί τους συμμετείχαν μαζικά. Κατά 

συνέπεια και Τσιριγωτοσμυρνιοί. 

Αρχίζω με αυτούς που πρόσφεραν 

τη ζωή τους στον αγώνα: Αρώνης 

Αντώνης, Κασιμάτης Γεώργιος (Συ-

νελήφθηκε από ταγματασφαλίτες και 

εκτελέστηκε στου Γουδή) Νικηφορά-

κης Μιχάλης, Σάμιος Στέλιος και 

Κασιμάτης Στ. Παναγιώτης (Εκτε-

λέστηκε στο μπλόκο του Βύρωνα 

στις 7-8-1944. Αναλυτικά γράφω στη 

συνέχεια). Υπάρχουν και αυτοί που 

πρωτοστάτησαν στον αγώνα και επέ-

ζησαν, όπως: Ο Αρώνης Παναγιώ-

της – Πότης (Γραμματέας του ΕΑΜ, 

καπετάνιος τάγματος Καισαριανής) 

Βενάρδος (Από τη Νέα Ελβετία που 

πρωτοστάτησε στην αναγραφή συν-

θημάτων) Δηλεβέρης Σεραφείμ ή 

Σαράφος, Κασιμάτη Ελένη και ο 

αδελφός της Κασιμάτης Σταύρος, 

Νικηφοράκης Μιχάλης (Μέλος 

της ΕΠΟΝ) Σάμιος Νέστωρας και 

η αδελφή του Σαμίου Σόνια και ο 

Φατσέας Θεόφιλος (Διοικητής λό-

χου του ΕΛΑΣ, μετέπειτα δήμαρχος 

Βύρωνα).

Κορυφαίο γεγονός της Κατοχής 

υπήρξε το μπλόκο του 

Βύρωνα. Τα γεγονότα 

εξελίχθηκαν ως εξής: 

Την Άνοιξη και το Καλο-

καίρι του 1944 οι Γερμα-

νοί απέκλειαν, αιφνίδια, 

περιοχές της Αθήνας 

με σκοπό να αιχμαλωτί-

σουν άνδρες και να τους 

στείλουν ως εργάτες σε 

εργοστάσια παραγωγής 

όπλων στη Γερμανία. 

Επιπρόσθετα ξεχώριζαν 

και εκτελούσαν επί τό-

που όσους υποδείκνυαν 

ότι συμμετείχαν στην 

Εθνική Αντίσταση οι κου-

κουλοφόροι καταδότες 

συνεργάτες τους. Γύρω 

από τον Βύρωνα είχαν 

προηγηθεί αρκετά μπλό-

κα. Η σειρά του κέντρου 

του Βύρωνα ήλθε στις 7 

Αυγούστου του 44. Το 

μεσημέρι κατέφτασε μη-

χανοκίνητη δύναμη Γερμανών και 

ταγματασφαλιτών να κατοπτεύσει 

τον χώρο, δεδομένου ότι οι δυνάμεις 

της Εθνικής Αντίστασης στον Βύρω-

να ήταν ισχυρές. Με αυτή συνεπλά-

κει ομάδα ΕΛΑΣιτών, για αυτό ήλθε 

και ένα τζιπ με Γερμανό λοχαγό και 

δυο – τρεις γερμανοτσολιάδες. Ο 

Γερμανός λοχαγός τραυματίστηκε 

και η μάχη συνεχίστηκε. Το απόγευ-

μα, στις 5 και 40’ κατέφτασε ισχυρή 

δύναμη Γερμανών και ταγματασφα-

λιτών που έζωσαν το κέντρο του Βύ-

ρωνα. Διατάχτηκαν όλοι οι άνδρες, 

από 15 έως 65 ετών, να συγκεντρω-

θούν σε ένα πλάτωμα, το «Περιβολά-

κι», ενώ τα χωνιά του ΕΑΜ συμβού-

λευαν το αντίθετο. Οι Γερμανοί, μαζί 

και οι ταγματασφαλίτες έμπαιναν στα 

σπίτια και άρπαζαν τους άνδρες. Συ-

γκέντρωσαν γύρω στους 1.000. Οι 

δυνάμεις του ΕΛΑΣ έδωσαν μάχη να 

ελευθερώσουν τους πολίτες, δίχως 

να το πετύχουν. Ο επικεφαλής αξιω-

ματικός, με πιστόλι στο χέρι, απαιτού-

σε να μάθει ποιος πυροβόλησε τον 

Γερμανό αξιωματικό. Επειδή κανένα 

στόμα δεν άνοιγε, άρπαξαν πέντε, 

τους έστησαν σε κοντινό τοίχο και 

τους εκτέλεσαν. Αναμεσά τους και 

έναν Ιταλό στρατιώτη που είχε προ-

σχωρήσει στην Ελληνική Αντίσταση 

και που προδόθηκε από μασκοφόρο 

καταδότη. Μα και πάλι τα στόματα 

δεν άνοιγαν. Άρπαξαν και δεύτερη 

πεντάδα που είχε την ίδια τύχη. Ένας 

νιόπαντρος προσπάθησε να φύ-

γει σκαρφαλώνοντας στα κάγκελα 

του τοίχου και εκεί τον γάζωσαν οι 

σφαίρες. Κανείς δεν μίλαγε. Τότε ο 

Γερμανός αξιωματικός άρχισε να επι-

λέγει έναν - έναν από τον σωρό και 

να τον εκτελεί. Έψαχνε να βρει τον 

14ο, όταν ένα παλικάρι πετάχτηκε 

εμπρός. «Εγώ τον σκότωσα» είπε. Ο 

αξιωματικός των SS πλησίασε, κραύ-

γασε λυσσασμένα και τον πυροβόλη-

σε στο πρόσωπο, ανάμεσα στα μάτια. 

Ήταν ο ΕΠΟΝίτης Παναγιώτης Στ. 

Κασιμάτης, Κυθηραϊκής καταγωγής. 

Έτσι σταμάτησαν οι εκτελέσεις. Ήταν 

ο τελευταίος νεκρός. Δίχως να έχει 

πυροβολήσει τον Γερμανό αξιωμα-

τικό, θυσιάστηκε για να σταματήσει 

το φονικό. Ο ήρωας Παν. Κασιμά-

της καταγόταν από τους Τσιριγωτο-

σμυρνιούς που εγκαταστάθηκαν στη 

Νέα Σμύρνη, αλλά ως στέλεχος της 

ΕΠΟΝ είχε σταλθεί στον Βύρωνα. 

Τελικά οι νεκροί ήταν 12 γιατί 

ένας, παρά τις δύο σφαίρες που τον 

βρήκαν, επέζησε και ένας άλλος 

νεαρός κατόρθωσε να δραπετεύ-

σει εισχωρώντας στο πλήθος. Οι 

Γερμανοί διέταξαν η ταφή να γίνει 

στο νεκροταφείο της Κοκκινιάς. Με 

επέμβαση των αντιστασιακών, όμως, 

ο οδηγό του φορτηγού - νεκροφό-

ρας αναγκάστηκε να τους πάει στο 

κοιμητήριο του Βύρωνα, όπου σε 

ομαδικό τάφο κείμενοι, θυμίζουν τη 

θυσία τους. 

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

3. Ο ομαδικός τάφος των πεσόντων 
του Μπλόκου όπως είναι σήμερα 

στο κοιμητήριο του Βύρωνα..

1. Ο συγγραφέας ερευνητής Απόστολος 
Κοκόλιας δείχνει την αναμνηστική πλάκα και 

τον τόπο εκτέλεσης των ηρώων - θυμάτων του 
Μπλόκου του Βύρωνα. Μετά από έρευνα και 
φροντίδα του προστέθηκε και το όνομα του 

εκτελεσμένου Ιταλού, μαχητή της Αντίστασης.

2. Ένα από τα κάγκελα που 
δέχτηκε σφαίρα όταν ο Γιώργος 
Διαμαντόπουλος επιχείρησε να 
δραπετεύσει. Ο Κος Κοκόλιας, 

αδάμαστος φύλακας της ιστορίας, 
φροντίζει να συντηρείται το 
κιγκλίδωμα που μαρτυρεί το 

αιματηρό Μπλόκο.

Οι κάδοι απορριμμάτων 
και…εμείς

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lesson. Αχιλ-
λέας, τηλ.6981073353.

νόμαστε μάρτυρες διαμαρτυριών και 

αναρτήσεων σχετικών με την απο-

κομιδή των σκουπιδιών, τα βαρέα, 

τα ανακυκλώσιμα και πολλά άλλα. 

Εν όψει εφαρμογής σύντομα ενός 

νέου κανονισμού διαλογής, που θα 

διαχωρίζονται από τους πολίτες τα 

απορρίμματά τους σε 4 κατηγορίες 

(Χαρτί – Χαρτόνι, Πλαστικό, Μέταλ-

λο, Γυαλί) και θα αποτίθενται στους 

ανάλογους κάδους, έχουν τεθεί 

αρκετά ερωτήματα σχετικά και με 

την ευθύνη όλων μας για σωστή δια-

χείριση των απορριμμάτων μας. Στις 

περισσότερες χώρες της Ευρώπης, 

όσοι δεν τηρούν τους κανόνες απο-

κομιδής υφίστανται πρόστιμα διόλου 

ευκαταφρόνητα. Φυσικά, αν εφαρ-

μοσθούν κι εδώ, καίτοι έχουν θεσπι-

στεί, αλλά δεν εφαρμόζονται ποτέ, 

θα γίνει νέα επανάσταση. Μάλιστα, 

στη Θεσσαλονίκη, που ο Δήμος άρ-

χισε την επιβολή προστίμων, άρχισαν 

τα …όργανα, ειδικά από επαγγελ-

ματίες, που τους έπιασαν από τις 

διευθύνσεις και τα ονόματα στις συ-

σκευασίες, να γεμίζουν κάδους ανα-

κύκλωσης με άσπαστα χαρτόκουτα 

και κλήθηκαν να πληρώσουν €150 

ανά τεμάχιο! Φυσικά οι επαγγελμα-

τίες είναι σχετικά εύκολο να εντοπι-

στούν σε αντίθεση με τους ιδιώτες, 

που είναι και περισσότεροι και κά-

νουν ίσως μεγαλύτερη ζημιά. Τώρα 

μάλλον δύσκολα θα δούμε και στα 

Κύθηρα τέτοια …ωραία, αφού εδώ ο 

Δήμος δεν έχει καν υπαλλήλους όχι 

αστυνομία, ενώ κι εμείς οι δημότες 

δεν είμαστε κι από τα … «καλλίτερα 

παιδιά» στον τομέα αυτόν. Πάντως, 

καλά είναι να τα γράφουμε και καλ-

λίτερα να τα …διαβάζετε, γιατί ποτέ 

δεν ξέρεις πότε θα χτυπήσει την πόρ-

τα μας κι ένας άλλος πολιτισμός! 

Οι άνθρωποι των δήμων πάντως 

στις μεγάλες πόλεις κάνουν και ενός 

είδους «αστυνομική έρευνα» ανα-

ζητώντας στοιχεία στα απορρίμματα 

που «δείχνουν» τον «ένοχο». «Αν 

μια σακούλα, για παράδειγμα, είναι 

γεμάτη με χαρτοπετσέτες με το όνο-

μα ΤΑΔΕ πάνω, πάμε στο αντίστοιχο 

κατάστημα», λέει αρμόδια αντιδή-

μαρχος στην Αθήνα. Πολλά κατα-

στήματα, φυσικά, για να αποφύγουν 

τα πρόστιμα αφαιρούν τις ετικέτες 

πριν από την απόρριψη των δεμάτων 

τους!

Στους ιδιώτες τα πράγματα δυ-

σκολεύουν. «Τον Ιανουάριο κατέβη-

κα από το αμάξι και καθάριζα σκου-

πίδια από τον δρόμο», λέει η ίδια. 

«Κάποιοι έκαναν ανακαίνιση στο 

σπίτι τους και είχαν πετάξει εκατο-

ντάδες κούτες με αφρολέξ στους κά-

δους ανακύκλωσης, επιμολύνοντάς 

τους, αφού το αφρολέξ δεν είναι 

ανακυκλώσιμο υλικό. Κατέστρεψαν 

όλο τον κάδο και φυσικά τα σκου-

πίδια γέμισαν και τον δρόμο, αφού 

τα πετούσαν άσπαστα. Εννοείται 

ότι τους επιβλήθηκε πρόστιμο». Σε 

πολλούς Δήμους ήδη άρχισαν να πέ-

φτουν τα πρόστιμα βροχή, όμως το 

πρόβλημα έλλειψης προσωπικού κά-

νει το έργο των δημοτικών αστυνο-

μικών δύσκολο. Σύμφωνα, πάντως, 

με τους νέους κανόνες, που έχουν 

ήδη νομοθετηθεί, πρόστιμα δεν θα 

πληρώνουν μόνο οι πολίτες, αλλά 

και οι Δήμοι, που δεν θα τηρούν τους 

ίδιους κανόνες, οπότε θα έχουν και 

«κίνητρο» να τηρούν τους κανόνες. 

Παράλληλα, εκτός από τα πρόστιμα, 

θα υπάρχουν και αμοιβές, ειδικά για 

πολλά είδη συσκευασίας, όπως τα 

πλαστικά μπουκάλια, για τα οποία θα 

δίδεται αμοιβή ανά τεμάχιο από συμ-

βεβλημένους επαγγελματίες ή αυτό-

ματα μηχανήματα. Εδώ τα πράγματα 

σύντομα μάλλον θα χειροτερέψουν, 

αφού το είδος αυτό της Δημοτικής 

Αστυνομίας είναι άγνωστο και θα εί-

ναι για καιρό, όπως το ίδιο άγνωστη 

είναι και η υπευθυνότητα πολλών 

πολιτών. Ασφαλώς πολύ ενδιαφέρον 

θα ήταν να βλέπαμε τους ίδιους τους 

αρμόδιους, από το Δήμαρχο μέχρι 

τους Αντιδημάρχους, να βγουν «πα-

γανιά», αλλά αυτό μάλλον μένει για 

σκετς στο επόμενο …Καρναβάλι.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

! από σελ. 1
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Βαρελότα και Ανάσταση στα Κύθηρα 
την περίοδο της Αγγλοκρατίας

Κατά τα μέσα του 19ου αιώνα 

τα Κύθηρα, ως γνωστόν, ήταν υπό 

αγγλική κατοχή και ζούσαν σε καθε-

στώς πολιτικής καταπίεσης. Ωστόσο, 

η ελληνική ταυτότητα συνέχιζε να εκ-

φράζεται με κάθε δυνατό τρόπο.

 Το βράδυ της Ανάστασης οι ντό-

πιοι χρησιμοποιούσαν αυτοσχέδιους 

εκρηκτικούς μηχανισμούς και πυρο-

τεχνήματα, μια παραδοσιακή πασχα-

λινή πρακτική , που υφίσταται μέχρι 

σήμερα και που εκφράζει την χαρά 

και τον αναστάσιμο ενθουσιασμό 

των ορθοδόξων πιστών.

Οι βρετανικές αρχές, όμως, θε-

ώρησαν την εκτόξευση βαρελότων 

επικίνδυνη και ενοχλητική και έτσι 

το 1850 , σύμφωνα με έγγραφο που 

υπάρχει στο Τοπικό Αρχείο των Κυθή-

ρων* , έγινε προσπάθεια απαγόρευ-

σης του εθίμου. Σχετική ανακοίνωση 

αναφέρει ότι "είναι εμποδισμένον να 

γίνωναι εκπυρσοκροτήσεις (σμπάρα) 

...από την ημέραν του Μεγάλου Σαβ-

βάτου , έως όλας τας αγίας εορτάς 

του Πάσχα , χωρίς την επί τούτω 

άδειαν...". Όποιος δε παραβιάζει τις 

παραπάνω διατάξεις "θέλει παιδεύε-

ται κατά τους ορισμούς της πρώτης 

πράξεως της πρώτης Γερουσίας".

Δεν γνωρίζουμε τις ποινές ή τα 

πρόστιμα που επέβαλλαν οι βρετανι-

κές αρχές στους παραβάτες. Ανεξάρ-

τητα από αυτά, θεωρούμε ότι τα βαρε-

λότα του Μεγάλου Σαββάτου και της 

Εβδομάδας της Διακαινησίμου ήταν 

κάτι περισσότερο από ένα πασχαλι-

νό έθιμο. Ενδεχομένως ήταν και μια 

πράξη πολιτισμικής αντίστασης και 

διατήρησης της τοπικής παράδοσης 

στις επιταγές μιας ξένης και, οπωσδή-

ποτε, ετερόδοξης διοίκησης.

Γιώργος Λουράντος

Ρενάτα Πανταζίδου

*Λυτά Αγγλοκρατίας. Ράφι 3.Φακ.13
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ΑΥΤΗ τη φορά θα φύγουμε από τον μόνιμο «χορηγό» της στήλης, 

το φίλο Σταμ. Γιαννιώτη, και θα πάμε σε άλλα μοτίβα. Στο φακό του 

επαγγελματία Κυθήριου κι επίσης καλού φίλου, Κώστα Κορωναίου, 

που, εκτός από τα υπέροχα τοπία του από το νησί, που έχουν κο-

σμήσει δεκάδες εκθέσεις φωτογραφίας, έχει και μερικά υπέροχα 

φωτογραφικά κομμάτια από πρόσωπα. Ξεχωρίζουμε μία εμβληματική 

φωτογραφία του με τρεις γριούλες από το Κάτω Λειβάδι, μία φωτο-

γραφία που την έχουμε δει δεκάδες φορές, αλλά μόλις πέρσι διαπι-

στώσαμε ότι ήταν κι αυτή τραβηγμένη από το μαγικό φακό-μάτι του Κ. 

Κορωναίου. Οι γυναίκες αυτές, που τις γνωρίζαμε όλοι στο Λειβάδι, 

καθώς ήταν τρεις αδελφές από την οικογένεια Γιαννιώτη (Ρούσσου) 

γνωστές σε όλους ως «Ρουσσοπούλες» κυκλοφορούσαν σχεδόν πά-

ντα μαζί. Ήταν καλόκαρδες, μιλούσαν σε όλους και από τον Κυριακά-

τικο εκκλησιασμό έβγαιναν και πολλά Κυριακάτικα απογεύματα στο 

Πάνω Λειβάδι, τη λεγόμενη «Πιάτσα», με τα εμπορικά μαγαζιά, τον 

κινηματογράφο, τα καφενεία με το παγωτό και, το κυριότερο, με την 

ευκαιρία για συναναστροφή, κάτι που στις πρώτες δεκαετίες μετά τον 

Β΄ Παγκόσμιο ήταν μία καθιερωμένη «ιεροτελεστία» τα απογεύματα 

της Κυριακής. Για την ιστορία να αναφέρουμε και τα ονόματά τους. 

Από αριστερά, η Διαμάντα, η Παναγιώτα και η Σταμάτα. Από τις φι-

γούρες με έντονη παρουσία στη μνήμη μας, που διέσωσε και ο φακός 

του Κ. Κορωναίου.

 ! ΛΕΜΕ-ΛΕΜΕ για τα πλοία, 

τις πλοιοκτησίες, τους καπετάνιους 

κλπ, όταν χάνονται δρομολόγια 

λόγω καιρού, αλλά ας δούμε και 

μία άλλη παράμετρο που προκύ-

πτει από μερικούς αριθμούς, που 

δίνουν μία εικόνα που δεν πρέπει 

να παραβλέπουμε και μάλιστα για 

δρομολόγια του Αργοσαρωνικού 

και όχι στα δύσκολα νερά, όπως 

τα δικά μας. Λοιπόν, ολόκληρο το 

2025 είχαμε 168 ακυρώσεις δρο-

μολογίων λόγω απαγορευτικού 

απόπλου, όταν, μόνο τις πρώτες 45 

μέρες του 2026 οι ακυρώσεις για 

τον ίδιο λόγο έφτασαν τις 163 στα 

ταχύπλοα. Δεν έχει υπολογιστεί η 

οικονομική ζημία των εταιρειών, 

ούτε φυσικά η ταλαιπωρία των 

επιβατών, που δεν αποτιμάται οι-

κονομικά. Η αιτία είναι η κλιματική 

αλλαγή ή απλά σύμπτωση; Το απο-

τέλεσμα είναι ότι τα απαγορευτικά 

είναι φόβος και τρόμος για τους 

επιβάτες, αλλά και για τις ακτοπλοϊ-

κές για οικονομικούς λόγους. Εδώ, 

βέβαια, την κατάσταση σώζουν (;) 

οι άγονες και ο επαναπροσδιορι-

σμός δρομολογίων, το πρόβλημα 

όμως παραμένει.

 ! ΕΙΝΑΙ που είναι δύσκολη η 

διαδικασία αγοράς και πώλησης 

ενός ακινήτου, την είχε κάνει δυ-

σκολότερη και το κληρονομικό δί-

καιο με την εφορία, που δυσκόλευ-

αν την πώληση για τα ακίνητα με 

βάρη, αφού έπρεπε πρώτα να πλη-

ρωθούν. Ξύπνησαν, λοιπόν, οι αρ-

μόδιοι και άλλαξαν τη διαδικασία 

με όρους, έτσι που μπορεί να γίνει 

εκποίηση ενός ακινήτου με φορο-

λογικά βάρη με παρακράτηση κατ’ 

ελάχιστον του 25% από το τίμημα 

για πληρωμή των χρεών προς το 

Δημόσιο. Καμιά φορά κάνουν και 

σωστές κινήσεις οι, συνήθως, αρ-

τηριοσκληρωτικές υπηρεσίες στη 

χώρα μας. Περισσότερα στους 

λογιστές και τους συμβολαιογρά-

φους, όσους δεν έχουν «κατεβά-

σει τα μολύβια» με τον κυκεώνα 

των αλλαγών που αντιμετωπίζουν 

καθημερινά.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ. επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ

ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 

ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 

Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 

Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 

τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 

e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis

Από πατέρα σε γιο συνεχίζουμε την παράδοση!
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

"ΜΑΣΤΟΡΕΜΑΤΑ ΝΙΚΑΙΑΣ"

ΘΕΟΔ. Κ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ

ΞΥΛΟ - ΣΠΙΤΙ | Μελαμίνες MDF | Κόντρα πλακέ στα μέτρα σας.

ΝΤΟΥΛΑΠΕΣ | ΝΤΟΥΛΑΠΙΑ |Υλικά επιπλοποιίας|Χρώματα|Μονωτικά| 

Βερνίκια | Ιδέες για κατασκευές

Bρείτε μας και στο facebook/Instagram

ΜΥΡΙΟΦΥΤΟΥ 46 - 48 - 50 & ΜΑΔΥΤΟΥ, ΝΙΚΑΙΑ (100Μ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΝΙΚΑΙΑΣ)

ΤΗΛ.: 210 49 22 197  EMAIL: zantiotis@yahoo.gr
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ΝΙΚΟΛΆΟΣ ΜΆΡΆΝΤΟΣ Μ ΙΚΕ
(NM ASSET MANAGEMENT ADVISORS PCC)

• Αναδιαρθρώσεις Επιχειρήσεων και Δανείων, 
• Συμβουλευτική ρυθμίσεων Δανείων Ιδιωτών και επιχειρήσεων.
• Μελέτες Βιωσιμότητας, Λογιστική και Φορολογική Υποστήριξη.

Δημ. Σούτσου 1, Πλατεία Μαβίλη,
Αθήνα ΤΚ 11521

Τηλ. 210 3802524 

Kιν. 6977 365930

Εκεί που η αίγλη του Ιονίου 

συναντά αυτή του Αιγαίου και του 

Μυρτώου, εκεί που γεννήθηκε η 

Αφροδίτη, ξεπροβάλλει το νησί της 

απαράμιλλης ομορφιάς, της φύσης, 

τα μαγικά Κύθηρα. Σε κάθε γωνιά 

του τόπου αυτού είναι διάχυτο το 

απέραντο πράσινο, θαμνώδη δέντρα 

που σε συνδυασμό με την αλμύρα 

της θάλασσας αποπνέουν μία μονα-

δική γοητεία.

Λόγω της ευνοϊκής θέσης του 

νησιού, ξαπλωμένο νωχελικά ανά-

μεσα στην Κρήτη και την Πελοπόν-

νησο, εχθροί πολλές φορές επιχεί-

ρησαν να το λεηλατήσουν κανένας 

του όμως δεν κατόρθωσε να το 

πορθήσει.. Το μέρος αυτό, ριζωμένο 

αιωνίως σε ελληνικό χώμα, λάμπει 

σαν ήλιος στον χάρτη μέσα από τον 

καταγάλανο ουρανό της θάλασσας. 

Τόσοι και τόσοι μύθοι ακούστηκαν 

για το παραδοσιακό Τσιρίγο, τόσες 

ιστορίες για τον γαλήνιο αυτό τόπο, 

οι πειρατές, ο Πάρις και η ωραία Ελέ-

νη, η νεκρή πόλη της Παλαιοχώρας 

και άλλοι μύθοι που διαδίδονται πι-

στά από γενιά σε γενιά.

Τα πρωινά, ο καυτός ήλιος κά-

νει την εμφάνιση του με τις εκθαμ-

βωτικές ακτίνες του προσπαθώντας 

θαρρείς να κλέψει λίγες στιγμές από 

αυτό το παραμύθι, εμπνευσμένο από 

τα πιο φανταστικά, εξωπραγματικά 

μέρη, που μόνο ο νους μπορεί να 

πλανηθεί. Οι παραλίες του νησιού 

με τα πεντακάθαρα γαλαζοπράσι-

να νερά τους και τα πότε πορφυρά 

και πότε ολόλευκα γυαλιστερά τους 

βότσαλα, αποτελούν ανεπανάληπτο 

θέαμα. Ο παφλασμός των κυμάτων 

και η μυρωδιά του αλατιού, τείνουν 

επίμονα να υπενθυμίζουν στους επι-

σκέπτες τους τους λόγους για τους 

οποίους επέλεξε να γεννηθεί εκεί η 

θεά της αγάπης και του έρωτα.

Πέρα από τα παραθαλάσσια 

τοπία του νησιού, με τις φιλήσυχες, 

σχεδόν ερημικές παραλίες, τα χωριά 

του τόπου αυτού αποτελούν έναν 

θησαυρό, αυτόν που λησμόνησε να 

κλέψει ο πειρατής Μπαρμπαρόσα, 

έναν θησαυρό ανεκτίμητης αξίας 

που τα πλούτη όλου του κόσμου 

γίνονται στάχτη στην όψη του. Ο 

γραφικός Μυλοπόταμος, με τα πυ-

κνά δέντρα και τα πολύχρωμα ευω-

διαστά άνθη κάθε του γωνιά, με το 

πινέλο της φύσης, που διαθέτοντας 

μια παλέτα όλων των χρωμάτων, με-

γαλουργεί, δημιουργώντας τον πιο 

σαγηνευτικό της πίνακα. Οι καταρρά-

κτες της Φόνισσας και ο μύθος των 

δύο γυναικών, που η μία έσπρωξε 

την άλλη στον γκρεμό. Οι νερόμυλοι, 

που φθαρμένοι από τη λήθη και την 

διαρκή φθορά του χρόνου, μπορεί 

να έχασαν το χρώμα τους, να αλλοι-

ώθηκαν και το νερό, σαν αίμα, να 

έπαψε να κυλάει στις φλέβες τους, 

όμως πιο ζωντανοί από ποτέ, στέ-

κονται περήφανοι, παντοτινοί πιστοί 

σύντροφοι στην φύση. Το χωριό, 

χτισμένο σε υψόμετρο, διαθέτει λίγα 

επιβλητικά αρχοντικά και μερικά σπί-

τια που αν και σκεπασμένα από τα 

βαρύ πέπλο του παρελθόντος, δεν 

έχασαν στιγμή το κύρος και την αί-

γλη τους. Στον ορίζοντα διακρίνεται 

το απέραντο μπλε, θάλασσα και ου-

ρανός γίνονται ένα, τα δύο στοιχεία 

της φύσης συναντώνται κάτω από τα 

μάτια των ηλιαχτίδων. Το απαλό χάδι 

του ανέμου παρασύρει τα δέντρα σε 

έναν ατέλειωτο χορό και αυτά, πα-

ραδομένα, λικνίζονται ρυθμικά. Την 

ατμόσφαιρα συντροφεύει το επίμονο 

τραγούδισμα των τζιτζικιών και τα 

εύθυμα κελαηδίσματα των πουλιών 

που σαν οργανωμένη ορχήστρα, συ-

ντονίζονται και κατασκευάζουν την 

πιο μελωδική μουσική.

Μερικά χιλιόμετρα μακριά από 

τον καταπράσινο Μυλοπόταμο, κά-

νει την εμφάνιση του ο σαγηνευτικός 

Αβλέμονας, που αν και αποτελούσε 

παλαιότερα, κατά την διάρκεια της 

Ενετοκρατίας, το λιμάνι του νησιού, 

διατηρεί τα διάφανα νερά του που 

μοιάζουν με κρύσταλλο που ξεπρο-

βάλλει μέσα από τους ψηλούς βρά-

χους που ορθώνονται γύρω του, 

δημιουργώντας ένα ‘’τείχος προ-

στασίας" από την λαίλαπα της σύγ-

χρονης εποχής. Μέσα από αυτά τα 

πετρώματα εκατομμυρίων ετών, που 

γενιές και γενιές πλάγιασαν πάνω 

τους να ξαποστάσουν και να αφου-

γκραστούν του ήχους της θάλασσας, 

που σαν σειρήνες προκαλούσαν με 

το τραγούδι τους τον Οδυσσέα στα 

νερά τους, ξεφυτρώνουν μερικές 

πινελιές σαν ηλιαχτίδες που διαλύ-

ουν την μονοτονία του γκρίζου. Ξε-

προβάλλει το λουλούδι της αγάπης, 

της αθανασίας και της αιωνιότητας, 

η χρυσοκίτρινη Σεμπρεβίβα ή αλλιώς 

Ελίχρυσος. Το πολύτιμο άνθος της 

Μεσογείου, με την χαρακτηριστική 

του μυρωδιά, καλύτερη και από τις 

ακριβότερες κολόνιες του εμπορίου 

προσδίδει ένα κύμα ζεστασιάς και 

οικειότητας με νότες μπαχαρικών και 

εμπλουτισμένο με φαρμακευτικές 

ιδιότητες. Λουλούδι και βότανο μαζί, 

ένα ακόμη θαύμα της φύσης..

Σε μία άλλη γωνιά του νησιού, 

νοτιότερα, απλώνεται ο πρωτεύουσα 

του γνωστή και ως ‘’Χώρα" ή ‘’Κύθη-

ρα" παρέα με το γραφικό χωριό Κα-

ψάλι. Το πέτρινο κάστρο, βγαλμένο 

από τα παραμύθια, στέκει περήφανο 

ψηλά στο βουνό ενώ από κάτω του 

ξετυλίγονται όλες οι αποχρώσεις του 

μπλε και του πράσινου και στο βάθος 

διακρίνεται το μαγευτικό σπήλαιο της 

Χύτρας. Στο κέντρο του νησιού επι-

κρατεί η περισσότερη κίνηση καθώς 

Γράφει η
ΜΑΡΙΑ ΡΑΣΙΑ*

Ταξίδι στα Κύθηρα...

Με τέτοια μαγεία στη ρεματιά 
είναι να μην μαγευτεί 

και η νεαρή μας αρθρογράφος;

! στη σελ. 13

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT

Από

360

ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον

έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY

¢IKH°OPIKO °PAºEIO

KøN/NOY KA§§I°EPOY

& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘

K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685

TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.

– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™

 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 

Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ 

ΝΟΤΑΡΑ

ΝΟΤΑΡΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

notarasp@gmail.com

notararealestate@gmail.com

2736 0 39090

697 47 10 941

698 95 66 977

Ποταμός, Κύθηρα

Τ.Κ. 80200

Γρηγορία Ι. 

Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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Άγγελος Καβαλλίνι, ο Κυθήριος ετεροθαλής αδελφός του Λευκάδιου Χερν
H Κυθηρία μητέρα του Λευκά-

διου Χερν, Ρόζα Αντωνίου Κασιμάτη, 

μετά τον αποτυχημένο γάμο της με 

τον Ιρλανδό Κάρολο Χέρν, παντρεύ-

τηκε σε δεύτερο γάμο στα Κύθηρα 

με τον Τζοβάννι Καβαλλίνι, ο οποίος 

ήταν από τη Γένοβα και η οικογένειά 

του εγκατεστάθη στα Κύθηρα.

Ο Τζιοβάννι (1824-1905) ήταν 

Υποπρόξενος της Αυστροουγγαρί-

ας στα Κύθηρα και πράκτορας των 

Αυστριακών καραβιών του Λόυδ Τρι-

εστίνο, τα οποία συνέδεαν την Τερ-

γέστη με τα Επτάνησα και τη Σμύρνη. 

Η Ρόζα με το Τζιοβάννι απέκτησαν 4 

παιδιά, ετεροθαλή αδέλφια του Λευ-

καδίου. Από αυτά ενθυμούμαι ένα 

στα παιδικά μου χρόνια. Τον Άγγε-

λο Καβαλλίνι, ο οποίος στα παιδικά 

μου μάτια ήταν μια φιγούρα σαν τον 

Παλαμά. Γνήσιος ευπατρίδης, ήρε-

μος, ευγενής, εμφανισιακά άψογος, 

εκινείτο στη μικρή μας κοινωνία και 

έχαιρε μεγάλου σεβασμού και υπο-

λήψεως. 
Είχαμε την τιμή να έχομε οικο-

γενειακή σχέση και πολλές φορές 

βρέθηκα στο σπίτι του και κοίταζα 

με δέος αυτό τον ευγενή άνθρωπο 

σε μεγάλη ηλικία να κάθεται στην 

κουνιστή πολυθρόνα του. Πέθανε σε 

ηλικία 94 ετών το 1957. Την εξόδιο 

ακολουθία έψαλε ο ιερέας πατέρας 

μας, Σταύρος Χάρος και ενταφιάσθη 

στον οικογενειακό τάφο τους στο 

κοιμητήριο του αγίου Σπυρίδωνα στο 

Καψάλι, όπου είναι θαμμένοι και οι 

γονείς του, Τζοβάννι Καβαλλινι και 

Ρόζα Κασιμάτη.

Γράφει
η ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΒΡΟΧΗ
ΜΕΤΑ έναν σχετικά κακό 

Φεβρουάριο (89χιλ. στα Φρά-

τσια και 130 στο Λειβάδι) ήρθε 

κι ο Μάρτιος, ο οποίος θύμιζε 

άνοιξη στο πρώτο μισό, αλλά 

μετά… άλλαξε γνώμη, θυμή-

θηκε τον παλιό καλό εαυτό 

του και έριξε καλό νερό. Έτσι, 

μέχρι τις 20 Μαρτίου, που κλεί-

σαμε ύλη είχαμε στα Φράτσια 

73χιλ. και στο Λειβάδι 120χιλ. 

(Στα Φράτσια αναφέρονται 

μετρήσεις σε ετήσιο ύψος από 

Ιανουάριο-Δεκέμβριο και μέχρι 

τώρα κατέγραψε 681χιλ., ενώ 

εδώ αναφέρουμε το υδρο-

λογικό έτος από Σεπτέμβριο 

έως τέλος Αυγούστου, όπως 

γινόταν παλιά και έχουμε μέχρι 

τώρα συνολικά 742χιλ.)

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στις Καρβουνάδες 
οικόπεδο εντός οικισμού 3,5 
στρέμματα με 70 ρίζες ελιές 
και 2 πηγάδια, άρτιo οικοδο-
μήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 

με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 

ΤΗΛ. 6983525425

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design
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Τα αρχιτεκτονήματα του Ποταμού
Στο κέντρο του Ποταμού και συ-

γκεκριμένα στα δυτικά της Παναγίας 

της Ιλαριωτίσσης, βρίσκεται ένα ιδιαί-

τερο νεοκλασικό αρχοντικό, πρώην 

ιδιοκτησίας οικογένειας Χλαμπέα 

και νυν Ορφανάκη.

Όλα ξεκίνησαν το 1773 όταν, 

μετά τα Ορλωφικά, έρχεται στα Κύ-

θηρα από την Καρδαμύλη ο Γιάννης 

Λαμπέας του οποίου το επίθετο με-

τατρέπεται σε “Χλαμπέας” και αγο-

ράζει το ημιυπόγειο, ενετικό κτήριο 

του 1770.

Το 1835 η οικογένεια Χλαμπέα, 

με τεχνίτες μαστόρους από την 

Ήπειρο, χτίζει το νεοκλασικό ισόγειο. 

Πρόκειται για μια κατοικία ανοιχτή 

σχεδόν από παντού. Ανοιχτή στο 

φως, με μεγάλη αυλή-κήπο, με ξυλό-

φουρνο κλπ.

Στο μεσοπόλεμο ο Γιάννης Χλα-

μπέας φέρνει στη ζωή ένα αγόρι, το 

νεαρό Γιώργο Χλαμπέα και τέσσερις 

κόρες. Ο Γιώργος Χλαμπέας (1912-

2002) είναι γνωστός για την προσφο-

ρά του στην Αντίσταση (1941-1944) 

όντας ένα από τα ιδρυτικά στελέχη 

του ΕΑΜ Κυθήρων. Το φθινόπωρο 

του 1943 ορίστηκε γραμματέας της 

τοπικής οργάνωσης, ενώ από το 

Μάιο του 1944 έως την άφιξη της 

κυβέρνησης εθνικής ενότητας ήταν 

μέλος του ΕΑΜ Λακωνίας.

Ο Γιώργος Χλαμπέας φέρνει 

στον κόσμο δύο θυγατέρες, την Ελέ-

νη και την Ιωάννα. Η Ελένη Χλαμπέα 

παντρεύεται το Μιχάλη Ορφανάκη 

και αποκτούν μαζί δύο παιδιά, το 

Γιώργο και τη Ναταλία Ορφανάκη οι 

οποίοι είναι οι σημερινοί ιδιοκτήτες 

του ιδιαίτερου νεοκλασικού κτηρίου, 

του οποίου τα ιδιαίτερα και μοναδικά 

χαρακτηριστικά θα προσπαθήσω να 

περιγράψω και να αποθησαυρίσω. Η 

εστίαση του ενδιαφέροντος θα στρα-

φεί στα υπέρθυρα ανάγλυφα και τα 

αγαλματίδιά του

Πριν την περιγραφή ωστόσο, 

επιθυμώ να ευχαριστήσω ιδιαίτερα 

τους Μιχάλη και Γιώργο Ορφανάκη, 

πατέρα και υιό αντίστοιχα, τόσο για 

την αφήγηση του όλου ιστορικού του 

κτηρίου και την άδεια φωτογράφη-

σής του, όσο και για την άριστη επι-

κοινωνία που είχα και έχω μαζί τους.

Α. Πρώτο υπέρθυρο  

ανάγλυφο πάνω από  

τη μία είσοδο-πόρτα

Το ανάγλυφο πάνω από την 

πόρτα αναπαριστά δύο ανθρώπινες 

μορφές (πιθανότατα άνδρες ή παι-

διά) να κρατούν ένα τεράστιο τσαμπί 

σταφύλι που κρέμεται από κοντάρι, 

ενώ εκατέρωθέν του υπάρχουν δια-

κοσμητικά μοτίβα με άνθη και φύλλα. 

Τα διακοσμητικά μοτίβα-λουλούδια 

είναι επταπέταλοι ρόδακες.  

Αναλυτικότερα, το τσαμπί στα-

φύλι είναι ένα παραδοσιακό βιβλι-

κό-χριστιανικό σύμβολο που αποτε-

λεί σύμβολο γονιμότητας, ευλογίας 

και αφθονίας της γης. Σύμφωνα με 

τη Παλαιά Διαθήκη, ο Μωυσής έστει-

λε κατασκόπους στη Χαναάν για να 

εξερευνήσουν τη “Γη της Επαγγελί-

ας” την οποία τους είχε υποσχεθεί ο 

Θεός. Επιστρέφοντας οι Ισραηλίτες 

με το τσαμπί απέδειξαν στο Μωυσή 

ότι η Χαναάν ήταν χώρα πλούσια. Το 

σταφύλι παραπέμπει επίσης στο κρα-

σί της Θείας Κοινωνίας που συνδέ-

εται συνεπακόλουθα με το Αίμα του 

Χριστού.

Οι ρόδακες (>ρόδον, τριαντά-

φυλλο) που είναι σκαλισμένοι στο 

υπέρθυρο, ενδεχομένως συμβολί-

ζουν τα επτά θαύματα του αρχαίου 

κόσμου, τις επτά ημέρες της δημι-

ουργίας ή τα επτά μυστήρια της χρι-

στιανικής πίστης, αλλά επίσης και την 

ευγονία, τη ζωή και την ανάπτυξη, 

ενώ παράλληλα αποτελούσαν αγα-

πητό μοτίβο της Αναγέννησης και 

του Μπαρόκ, ως αναφορά στη φύση 

και την ομορφιά. 

Β. Δεύτερο υπέρθυρο  

ανάγλυφο πάνω από  

τη δεύτερη είσοδο-πόρτα

Το υπέρθυρο στην περίπτωση 

αυτή στηρίζεται σε δύο φουρούσια 

τα οποία είναι τοποθετημένα παράλ-

ληλα στο ανάγλυφο λειτουργώντας 

ως επιστύλια, ενώ συνήθως τα φου-

ρούσια είναι κάθετα χτι-

σμένα στον τοίχο.

Στο κέντρο διακρί-

νεται ένα –μάλλον- κα-

λάθι/κοφίνι. Το καλάθι 

ως σύμβολο χρησιμο-

ποιούνταν συχνά στη 

μεσογειακή τέχνη, για 

τη μεταφορά των κρα-

σοστάφυλων από το 

αμπέλι στο πατητήρι 

και γενικότερα για τη 

συλλογή καρπών συμ-

βολίζοντας κατ’ επέ-

κταση την αφθονία και 

τη γονιμότητα. Μπορεί 

επίσης να περιγράφει 

το θαύμα του Χριστού 

με τον χορτασμό των 

5.000 ανδρών, το καλά-

θι που συγκρατεί τους 

πιστούς ή ακόμη να 

συμβολίζει τον “αλιέα 

ανθρώπων” (Απόστολοι 

που ρίχνουν δίχτυα). 

Γύρω υπάρχουν 

φυτικά μοτίβα, που σχη-

ματίζουν συμμετρικό δι-

άκοσμο, ενώ στα άκρα φαίνονται δύο 

μικρές ανθρώπινες μορφές(πιθανώς 

κεφαλές, αγαλματίδια-αγγελάκια ή 

ανθρώπινες προτομές). Ειδικότερα, 

δεξιά κοιτώντας, υπάρχει ανθρωπό-

μορφο ον με δυσανάλογο κεφάλι και 

ανοιχτό στόμα ενώ τα χέρια του κρα-

τούν κάτι. Αριστερά, υπάρχει μία αν-

θρώπινη μορφή, με αμφισημία, όπου 

στο κεφάλι φορά σκούφο ή κράνος 

και φέρει ραβδί ή μουσικό όργανο.

Οι μορφές αυτές παρουσιά-

ζουν δυσκολία ερμηνείας. Ίσως 

είναι καρικατούρες ανθρώπων για 

να διώχνουν το κακό, εν είδει απο-

τροπαϊκών συμβόλων. 

Τα σύμβολα αυτά απο-

μακρύνουν το κακό ή 

τις συμφορές και έχουν 

προστατευτικό χαρα-

κτήρα. Αποτροπαϊκές 

μορφές συναντάμε ήδη 

στην αρχαία Ελληνική 

μυθολογία. Η Μέδουσα 

(ή Γοργώ) και ειδικά το 

προσωπείο/κεφάλι της, 

το περίφημο «γοργό-

νειο», αποτελούσε απο-

τροπαϊκό σύμβολο πριν 

από την Αρχαϊκή περί-

οδο στην Ελλάδα, κατά 

τα προϊστορικά χρόνια 

(5.000 π.Χ.). Γλύπτες 

και άλλοι τεχνίτες απει-

κόνιζαν ολόκληρη τη 

μορφή της ή απομονω-

μένο το κεφάλι της σε 

αετώματα ναών (Ναός 

Αρτέμιδος στην Κέρκυ-

ρα), αλλά ακόμη και ως 

διακόσμηση σε πανοπλίες κ.α.

Γ. Σκαλιστό διακοσμητικό 

αγαλματίδιο με τη μορφή 

πτηνού στην κεντρική  

είσοδο της κατοικίας

Στην είσοδο του κτηρίου, μια δί-

φυλλη ξύλινη σε βαθύ μπλε χρώμα, 

όπως και όλες οι εξώπορτες που 

συναντάμε στη νησιώτικη αρχιτεκτο-

νική, διαθέτει στον αριστερό λαμπά, 

στην κορυφή όπως κοιτάμε, ένα 

αγαλματίδιο-πουλί που πιθανόν είναι 

αετός ή εμφάνιση που παραπέμπει 

στον “οικουρό όφιν”. Ο όφις ήταν το 

φίδι που συνδέθηκε με τη θεά Αθηνά 

και φύλαγε την Ακρόπολη ενώ ο αε-

τός συμβολίζει την πάλη του κακού 

με το καλό όπως περιγράφεται στην 

Ιλιάδα. 

Συνεπώς το αγαλματίδιο ενέχει 

και στη συγκεκριμένη περίπτωση 

το στοιχείο της προστασίας της κα-

τοικίας ενώ το γλυπτό ύφος θυμίζει 

δυτικοευρωπαϊκή τεχνοτροπία που 

προσαρμόστηκε σε τοπικά υλικά και 

παραδόσεις. 

Πάνω από αυτό το μοναδικό εύ-

ρημα-αγαλματίδιο δεσπόζει μια βου-

καμβίλια με το πράσινο και φούξια 

χρώμα, λουσμένη στο φως, η οποία 

εντυπωσιάζει τον επισκέπτη.

Δ. “Λουλουδιέρα” με τρία 

φουρούσια όπου το κεντρικό 

φέρει αγαλματίδιο

Στην κάτω πλευρά του κτηρίου 

(δυτικά) βλέπουμε ό,τι έχει απομείνει 

από πιθανή λουλουδιέρα (χαρακτη-

ριστικό του νησιού) η οποία στηρί-

ζεται σε τρία μικρά φουρούσια. Το 

ιδιαίτερο και μοναδικό είναι ότι το 

μεσαίο φουρούσι φέρει στο μέτωπο 

και στην ποδιά, αγαλματίδιο. 

Η φθορά ωστόσο του χρόνου και 

οι καιρικές συνθήκες έχουν εξαφα-

νίσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

προσώπου και της ένδυσης. Η έντο-

νη αυτή φθορά έχει απλοποιήσει τα 

χαρακτηριστικά του προσώπου και 

του σώματος, γεγονός που δείχνει 

ότι πρόκειται για παλαιό λίθινο γλυ-

πτό, πιθανόν μεταβυζαντινής ή νεό-

τερης λαϊκής τέχνης.

Προφανώς έχουμε μια ανθρώ-

πινη μορφή, ίσως γονατιστή, που 

λειτουργεί διακοσμητικά αλλά και 

συμβολικά. “Βαστάζει, στηρίζει, 

κρατά”, προσεύχεται ή αποτρέπει 

το κακό από το χώρο. Η γονατιστή/

σκυφτή στάση μπορεί να συμβολίζει 

ταπείνωση, προσευχή ή την ιδέα του 

«βαστάγματος» (σαν να κρατάει το 

βάρος του οικοδομήματος).

Η θέση της (στην εξωτερική 

πλευρά τοίχου, κάτω από δομικό 

στοιχείο) παραπέμπει σε αντηρικό 

γλυπτό ("γοργόνειο", "άγαλμα-υπο-

στήριγμα" ή "γονατιστής"). Η συγκε-

κριμένη μορφή αποτελεί χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα του τρόπου με τον 

οποίο η αρχιτεκτονική λαϊκή τέχνη 

συνδύαζε την πρακτική ανάγκη (στή-

ριξη-υποστήριξη) με την καλλιτεχνική 

έκφραση και τον συμβολισμό. Έχου-

με επομένως και εδώ το στοιχείο της 

προστασίας του χώρου και συνεπα-

κόλουθα του/των ενοίκων.

Αυτό το νεοκλασικό αρχοντικό, 

με τα μοναδικά του πολιτιστικά στοι-

χεία είναι μάρτυρας ενός τεχνικού 

πολιτισμού υψηλής ποιότητας. Συν-

θέτει μαζί με άλλα κτήρια την ιστο-

ρική φυσιογνωμία του Ποταμού μας. 

Ανάγλυφα σκαλισμένα από χέρια 

Γράφει
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και φυτικών μοτίβων
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Πληθώρα αφηγήσεων και αναλύ-

σεων, μεταξύ αυτών και πολλές δικές 

μου, καταγίνονται με την εξωτερική 

μετανάστευση των Κυθηρίων, εστι-

άζοντας την συζήτηση, πρώτο, στην 

αποκατάσταση των αποδήμων στην 

ξενιτιά και δεύτερο, στα οφέλη που 

προσπορίζουν στο νησί, αλλά και τις 

ζημιές που συνεπάγεται η απουσία 

τους. 

Για να συμπληρωθεί όμως η γενι-

κή εικόνα της διασποράς των Κυθη-

ρίων χρειάζεται να συζητηθεί και η 

εσωτερική μετακίνηση προς την λοιπή 

Ελλάδα, κατ’ εξοχήν τον Πειραιά και 

την Αθήνα που παραδοσιακά κατευ-

θύνονται οι Κυθήριοι. Πολλώ δε μάλ-

λον, όταν είναι παλαιόθεν γνωστό, ότι 

η μεγαλύτερη σε πληθυσμό Κυθηραϊ-

κή παροικία, μετά την Σμύρνη, ήταν ο 

Πειραιάς [1].

Αυτή η διασπορά θα αποτελέσει 

σήμερα το αντικείμενο της ανάλυσης, 

και μάλιστα με μια τελείως διαφορε-

τική οπτική από εκείνη για την εξωτε-

ρική μετανάστευση. Αντί για την ανα-

ζήτηση του καλού ή του κακού που 

έκαναν οι μετανάστες του εξωτερικού 

στο νησί, θα επικεντρωθούμε στην 

αναζήτηση του καλού που έκαναν οι 

Κυθήριοι μέτοικοι στον Πειραιά και 

την Αθήνα. Στον καθοριστικό ρόλο 

που έπαιξαν στην σύγχρονη αναβί-

ωση των δύο πόλεων και ιδίως στα 

πρώιμα χρόνια της ανάπτυξής τους. 

Πριν προχωρήσουμε, ας δούμε, 

εκ προοιμίου, τα σχετικά αριθμητικά 

δεδομένα των τριών μερών, τα οποία 

αποτελούν την βάση της ανάλυσης 

που ακολουθεί. Όταν η Αθήνα επιλέ-

γει, το 1834, ως πρωτεύουσα του Ελ-

ληνικού Βασιλείου ήταν ένα «μεγάλο 

χωριό», περίπου 7.000 κατοίκων, ενώ 

την ίδια εποχή ο Πειραιάς ήταν ένας 

σχεδόν έρημος τόπος με 300 κατοί-

κους και τα Κύθηρα, με την μακραί-

ονα ιστορία τους, είχαν πληθυσμό 

12.781 ατόμων (1836). 

Η μετακίνηση των Κυθηρίων στα 

δύο αυτά σημεία της Αττικής γης, 

ξεκίνησε περίπου με την ίδρυση του 

Ελληνικού κράτους, και την επιλογή 

της Αθήνας ως πρωτεύουσας αυτού. 

Όταν δε άρχισε ο μετοικισμός του 

Πειραιά, οι Κυθήριοι ήταν οι πρώτοι 

που κατοίκησαν στις έρημες ακτές 

του, χτίζοντας τα μισά περίπου από τα 

πρώτα καλυβόσπιτα του χωριού. 

Η απογραφή του 1836 κατέγραψε 

1.071 κατοίκους στον Πειραιά, ενώ 12 

χρόνια αργότερα, λόγω της συρροής 

μεταναστών από την λοιπή Ελλάδα, 

ο πληθυσμός του πενταπλασιάστηκε, 

φθάνοντας το 1848, τους 5.279 κατοί-

κους, μεταξύ αυτών και 32 Κυθήριοι, 

οι οποίοι το 1856 αυξήθηκαν σε 116, 

μέσης ηλικίας 27,5 ετών, ενώ από τα 

υπόλοιπα Επτάνησα, απογράφτηκαν 

συνολικά 50 άτομα [2]. 

Στην συνέχεια, η απογραφή του 

1879 κατέγραψε 350 Κυθήριους σε 

ένα πληθυσμό 21.618 του Πειραιά. 

Με άλλα λόγια, στην τριακονταετία, ο 

πληθυσμός του Πειραιά τετραπλασιά-

στηκε και οι Κυθήριοι μέτοικοι ενδεκα-

πλασιάστηκαν, αποτελώντας το 1,6% 

του συνολικού πληθυσμού. Του λοι-

πού, μέχρι το κλείσιμο του 19ου αιώνα, 

οι Κυθήριοι μετανάστες αυξάνονταν 

με γρήγορους ρυθμούς, όπως τούτο 

συνάγεται από το γεγονός, ότι στους 

εκλογικούς καταλόγους του 1895, 

ήταν εγγεγραμμένοι 700 Κυθήριοι. 

Γράφοντας το 1894 για τον κατα-

λυτικό ρόλο των Κυθηρίων στην θεμε-

λίωση της οικονομίας του Πειραιά, ο 

Γεώργιος Π. Κορωναίος επισημαίνει 

ότι οι Κυθήριοι που ήταν, όπως εί-

δαμε, από τους πρώτους που μετοί-

κησαν, ασχολούμενοι με το εμπόριο 

και την βιομηχανία «κατώρθωσαν νά 

άποτελώσι σήμερον την πολυαριθμο-

τέραν και Ισχυροτέραν τών έν Πειραι-

εί παροικιών. Τά κεντρικώτερα έν τη 

Τρούμπα και παρά τό Τελωνείον και 

άλλαχού Καφενεία, τά μεγαλείτερα 

ΟινοπωλεΙα, ουκ ολίγα εμπορικά και 

βιομηχανικά καταστήματα ανήκουσιν 

εις Κυθήριους [….] αναδειχθέντας και 

καταλαβόντας επιζήλους έν τή κοινω-

νία του Πειραιώς θέσεις». Αναφέρει 

ειδικώς, τον «αοίδιμο» Νικήτα Τζάνε, 

που ίδρυσε το Τζάνειον Νοσοκομείο 

και το Ορφανοτροφείο, όπως και τον 

βιομήχανο και ευεργέτη των Κυθηρί-

ων Ευστάθιο Δηλαβέρη [3]. 

Με αυτόν τον αέρα της οικονομι-

κής επικράτησης, οι Κυθήριοι του Πει-

ραιά δεν άργησαν να δημιουργήσουν 

και το σωματείο τους, για την στενό-

τερη σύνδεση των συμπατριωτών και 

την ενδυνάμωση της ισχύος της πα-

ροικίας, προς εξυπηρέτηση των εκεί 

εργαζομένων και διαβιούντων. Με 

πρωτοβουλία και καθοδήγηση του 

Ευστάθιου Δηλαβέρη ιδρύθηκε, το 

1899, η «Κυθηραϊκή Αδελφότης Πει-

ραιώς-Αθηνών», με πρώτο πρόεδρο 

και πρώτο και σημαντικό χορηγό τον 

ίδιο, προσφέροντας 5.000 δραχμές 

με τις οποίες αγοράστηκε ακίνητο για 

την στέγαση της Αδελφότητας. 

Υπό αυτές τις συνθήκες της οικο-

νομικής ισχύος και της συναδελφικής 

οργάνωσης, οι Κυθήριοι του Πειραι-

ώς ασκούσαν και σημαντική πολιτική 

επιρροή. Όπως είδαμε, περίπου 700 

ήταν εγγεγραμμένοι στους εκλογι-

κούς καταλόγους του Δήμου Πειραι-

ώς, σε ένα σύνολο 10.518 εγγεγραμ-

μένων (στις δημοτικές εκλογές του 

1895). 

Περαιώνοντας την συζήτηση για 

τον Πειραιά, υπό μορφή γενικού συ-

μπεράσματος, μπορεί να καταχωρη-

θεί η εκτίμηση ότι «οι Κυθήριοι συνέ-

βαλαν ουσιαστικά και αποφασιστικά 

στη δημιουργία της νεότερης πόλης 

του Πειραιά σε όλη τη διάρκεια του 

19ου αιώνα» [2]. Σήμερα, στην μεγά-

λη πια πόλη και πρώτο λιμάνι της χώ-

ρας, οι απόγονοι των παλιών θεμελιω-

τών του Πειραιά Κυθήριοι αριθμούν, 

κατά μία εκτίμηση, 7.000 άτομα, όταν 

ο πληθυσμός των Κυθήρων ανέρχε-

ται σήμερα σε 3.644 άτομα.

Αρχίζοντας την ανάλυση για την 

Αθήνα, να σημειώσουμε εκ προοιμί-

ου, ότι, σε αντίθεση με τον Πειραιά, 

η πληροφόρηση σχετικά με την μετα-

κίνηση και την δράση των Κυθηρίων, 

στα πρώτα χρόνια της αναβίωσης 

των Αθηνών, είναι πολύ περιορισμέ-

νη. Δεν γνωρίζουμε ούτε τον ακριβή 

αριθμό των Κυθηρίων που ζούσαν 

εκεί την πρώιμη περίοδο της αφήγη-

σής μας. Μόνο μια αμυδρή ιδέα μας 

δίνει πολύ μεταγενέστερη εκτίμηση 

του 1931, κατά την οποία οι μετοική-

σαντες Κυθήριοι, ομού στην Αθήνα 

και τον Πειραιά, ανέρχονταν σε 5.000 

περίπου [4]. Ειρήσθω εν παρόδω, ότι 

σημερινές εκτιμήσεις αναβιβάζουν 

τον πληθυσμό των Κυθηρίων της 

Αθήνας σε 5.000 άτομα. 

Παρ’ όλα αυτά, όπως καταγράφε-

ται στις αρχές του 20ου αιώνα, σημα-

ντική ήταν η επίδραση των μετοίκων 

Κυθηρίων, στην αναβίωση και την 

ανάπτυξη της πόλεως των Αθηνών, η 

οποία αριθμούσε τότε (1907) 167.479 

κατοίκους. Όπως αναφέρει ο Κυθη-

ραϊκός Τύπος, «Εν Αθήναις πολλοί 

ευρίσκονται Κυθήριοι […] διακεκριμέ-

νην κατέχοντες θέσιν εν ταίς επιστή-

μαις, την Βιομηχανίαν, το Έμπόριον 

και όλους εν γένει τούς κλάδους, τα 

μέγιστα ευδοκιμούντες» [1]. 

Η διεισδυτική επιρροή της Κυθη-

ραϊκής παροικίας στην οικονομία της 

μικρής τότε Αθήνας, είναι φανερή 

από την αναφορά περί της «κατάλη-

ψις» του κέντρου των Αθηνών (των 

Χαυτείων) από τους Κυθήριους, δια-

τυπωμένη το 1912 ως εξής: “Μετά τό 

υπέρλαμπρον καί υψιρρεφές Μέγα-

ρον τών κ. κ. 'Αδελφών I. Τριφύλλη, 

ένθα τά «Ηνωμένα Βουστάσια» κτλ. 

ιδού παρακάτω ή «Ακρόπολις» εις 

το κέντρο, τό “λαμπρόν καί αρχαίον 

Έστιατόριον του κ. Γ. Κορωναίου. Πε-

ραιτέρω δε είς την αρχήν τής όδού 

Θεμιστοκλέους το περίλαμπρον «Συ-

ντριβάνι» τού κ. Παν. Τριφύλλη μέγα 

κέντρον τών καλοφαγάδων. Τέλος 

εν, τη οδώ Αιόλου η όντως άφθο-

νος «Αφθονία» ανιδρυθείσα υπό 

του φιλοπροόδου κ. Δ. Κορωναίου, 

απαστράπτουσα εκ καθαριότητος 

και πλούσια εις φαγητά μέ άφθονον 

ποικιλίαν καί πρόθυμον περιποίησιν. 

'Αληθής κατάληψις τών Χαυτείων υπό 

τών Κυθηρίων!” [5]. 

Παρά την έντονη αυτή παρου-

σία των Κυθηρίων στην οικονομική 

ζωή της Αθήνας, εν δράσει κατά την 

πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα, κα-

θυστέρησε πολύ η οργάνωσή τους σε 

σωματείο, μέχρι την ίδρυση, το 1924, 

του «Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθη-

νών». Ίσως στην αργοπορία αυτή να 

συνετέλεσε και το γεγονός ότι οι Κυ-

θήριοι των Αθηνών καλύπτονταν από 

την κατά 25 χρόνια παλαιότερη Κυθη-

ραϊκή Αδελφότητα Πειραιώς-Αθηνών.

Συμπερασματικά, το άρθρο αυτό 

έδειξε την σπάνια, τουλάχιστον για 

τα Ελληνικά δεδομένα, περίπτωση, 

όπου ένα μικρό νησί, με μακραίονα 

όμως ιστορία και 12.000 φτωχούς 

κατοίκους, κατάφερε το ακατόρθωτο. 

Θεμελίωσε την αναβίωση και συνέβα-

λε ουσιαστικά στην διαμόρφωση του 

βασικού οικονομικού ιστού της μεγα-

λύτερης σήμερα πόλης, της πρωτεύ-

ουσας, και του μεγαλύτερου λιμανιού 

της χώρας, ανασύροντάς τα από την 

ανυπαρξία σχεδόν 200 χρόνια πριν. 
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• Ξενοδοχειακών μονάδων, τουριστικών καταλυμάτων 

& συγκροτημάτων,

• Σκαφών αναψυχής, επαγγελματικών & ιδιωτικών.➤ Νομικός έλεγχος, σύνταξη & διαπραγμάτευση συμβάσεων.➤ Υποστήριξη σε θέματα χρηματοδοτήσεων – αδειοδοτήσεων.

Προσφέρουμε ολοκληρωμένες νομικές υπηρεσίες και διασφα-
λίζουμε ότι κάθε συναλλαγή ολοκληρώνεται άμεσα, με νομική 
αρτιότητα & απόλυτη διακριτικότητα.
 Επικοινωνήστε μαζί μας για υπεύθυνη και εξατομικευμένη 
νομική καθοδήγηση.

ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ - ΛΕΩΦ. ΣΥΓΓΡΟΥ 371,  

Τ. +30.210.9483300 & E. vezou@geronymakis.com 

Το εσωτερικό στα ΗΝΩΜΕΝΑ ΒΟΥΣΤΑΣΙΑ  

στην Ομόνοια (Πανεπιστημίου).

Οι περίφημες καμινάδες στην Κεραμοποιΐα ΔΗΛΑΒΕΡΗ.

Το εξωτερικό του Τζαννείου Νοσοκομείου στον Πειραιά.

Το εργοστάσιο ΔΗΛΑΒΕΡΗ, όπως είναι σήμερα!

Κυθήριοι πρωτοστάτησαν στην αναγέννηση 
του Πειραιώς και των Αθηνών
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  

Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-

ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-

ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 

για να συνεχίσει!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS

Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

• Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική

• Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα

τηλ.: 213 0312985, 6944 507892

email: ttsechpenakis@yahoo.gr

www.laparosurgery.gr

! από σελ. 10

Τα αρχιτεκτονήματα του Ποταμού
μαστόρων, που κουβαλούν μνήμες 

αιώνων.

Είμαι σίγουρος ότι οι ιδιοκτήτες 

τους με τα εστέτ χαρακτηριστικά 

τους και οι οποίοι έχουν αναδείξει 

τα ανάγλυφα, διότι πρωτύτερα ήταν 

σκεπασμένα από σοβά, θα τα συντη-

ρούν και θα τα προφυλάσσουν από 

πιθανούς επίβουλους και θα κληρο-

δοτήσουν σε καλή κατάσταση τα μο-

ναδικά αυτά αριστουργήματα.

Προσωπικά ό,τι περιέγραψα 

παραπάνω, θα είναι κομμάτι των 

αναμνήσεών μου και πάντα θα με 

συγκινεί.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Αναστάσιος Ντίνος, «Γοργό-
νειο: Η τραγική Ιστορία πίσω από 
το Αρχαίο Σύμβολο», 5 Αυγούστου, 

2025 https://arxaiaellinika.gr/

archives/gorgoneio- istor ia-

arxaio-symvolo#google_vignette 

Ζωή Σερμπίνη, «Οι αποτροπα-

ϊκές μορφές στην Αρχαία Ελλη-

νική Μυθολογία: Το παράδειγμα 

της Μέδουσας», 23 Νοεμβρίου, 

2022 https://www.offlinepost.

gr/2022/11/23/oi-apotropaikes-

morfes-sthn-arxaia-el lhnikh-

mythologia-to-paradeigma-ths-

medusas/

Γεώργιος Ι. Χλαμπέας, «Τα Κύ-

θηρα στην τετραετία 1941-44», Εκ-

δόσεις Πλέθρον, Αθήνα 1983. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΟΥ: 

Σοφία Αρβανιτάκη, Φιλόλογος - 

Εκπαιδευτικός

Εικ. 3: Διακοσμητικό αγαλματίδιο κεντρικής εισόδου Εικ. 4: Λουλουδιέρα με φουρούσια και αγαλματίδιο

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ

∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

∆ΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ

ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Απρίλιος 2026   ΘΕΜΑΤΑ   13

! από σελ. 8

εκεί συγκεντρώνεται ο τουρισμός, 

που δεν είναι παρά λίγα άτομα που 

επέλεξαν να αφιερώσουν τις διακο-

πές τους σε έναν ήσυχο, ειρηνικό 

τόπο, μακριά από τα σύννεφα της 

καθημερινότητας και τους φρενή-

ρεις ρυθμούς ζωής. Τα καταστήμα-

τα στη Χώρα είναι ελάχιστα, λες και 

αφήνουν χώρο στην γενναιόδωρη 

φύση να ανθίσει.

Τα βράδια, το νησί χάνει την 

ατμόσφαιρα που διαχέεται κατά τις 

πρωινές ώρες, μετατρέπεται σε κάτι 

άλλο τόσο διαφορετικό, αλλά εξί-

σου μαγικό, σαν όνειρο απατηλό. Τα 

τζιτζίκια παύουν να τραγουδούν, η 

φύση αναπαύεται, τα δέντρα, όμοια 

με σκιές, εναλλάσσουν μορφές στα 

μάτια των ανθρώπων που μαγνη-

τίζονται από την άγρια γοητεία της 

νύχτας. Παντού απλώνεται το απέ-

ραντο μαύρο του ουρανού που αντα-

μώνει με την θάλασσα ενώ η λεπτή 

φλούδα της σελήνης, συντροφεύει 

τα άστρα που σαν φωτεινά στολίδια, 

πασχίζουν να υπερτερήσουν σε μία 

χαμένη μάχη, την αναμέτρηση με το 

αχανές σκότος του στερεώματος. 

Και καθώς το φεγγάρι γλιστρά πίσω 

απ’ τους λόφους και η νύχτα αποσύ-

ρεται σιγά σιγά, αφήνει πίσω της ένα 

άγγιγμα απαλό σαν χάδι, στο βλέμμα 

όσων ονειρεύτηκαν με μάτια ανοι-

χτά, σε όποιον έκλεψε λίγο από την 

μαγεία της νύχτας στο νησί, που θα 

την κουβαλά για πάντα.

* Η Μαρία Ρασσιά είναι μόλις 

14 ετών, εγγονή της Μαρούσας 

Στρατηγού από το Μυλοπόταμο 

και επισκέφτηκε πρώτη φορά το 

νησί το καλοκαίρι που πέρασε. 

Εντυπωσιασμένη από όσα αντί-

κρυσε έγραψε αυτό το κείμενο, το 

οποίο δημοσιεύουμε, όχι μόνο για 

να ενθαρρύνουμε το κορίτσι να 

γράφει, αλλά και να προτρέψουμε 

και πολλές μαμάδες και γιαγιάδες 

να οδηγήσουν τα δικά τους παιδιά 

και εγγόνια να λατρέψουν το νησί 

και να γράψουν γι΄ αυτό, καθώς, 

μόνο αν η νέα γενιά αγαπήσει τα 

Κύθηρα, θα έχει το νησί καλλίτερο 

μέλλον. «Κ»

Αλλαγές στις προσλήψεις 
υγειονομικών

Με τη διαδικασία υποβολής αιτή-

σεων για κάλυψη 1696 θέσεων στον 

τομέα της υγείας, που ξεκίνησε το 

μήνα που πέρασε, έγιναν γνωστές και 

κάποιες αλλαγές στο σύστημα προ-

σλήψεων στο Ε.Σ.Υ., το οποίο ήταν 

και αυτό θύμα των γραφειοκρατικών 

διαδικασιών, που οδηγούσαν σε πολύ-

μηνες και πλέον καθυστερήσεις, που 

συχνά κατέληγαν σε ακύρωση ακόμη 

και των αναγκαίων προσλήψεων. Εάν 

το νέο σύστημα λειτουργήσει μένει να 

το διαπιστώσουμε στην πράξη. Σύμ-

φωνα με όσα ανέφερε ο αρμόδιος 

υφυπουργός, έχει αλλάξει πλήρως το 

πλαίσιο ως προς την ταχύτητα ολο-

κλήρωσης των διορισμών και υπάρχει 

ελπίδα να καλυφθούν τα κενά αυτή τη 

φορά. (Σ.Σ. ελπίδα, όχι βεβαιότητα….)

Ένα κρίσιμο βήμα, πάντως, έγινε και 

αφορά τον τρόπο ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας διορισμού. Πλέον, αν δεν 

υπάρχει αποδοχή στον πρώτο διορι-

ζόμενο δίδεται η δυνατότητα άμεσης 

μετάβασης στον πρώτο επιλαχόντα ή 

τον αναπληρωματικό και σε ορισμένες 

περιπτώσεις μπορεί το υπουργείο να 

ανατρέχει ακόμη και στον προηγούμε-

νο διαγωνισμό εφ΄ όσον πρόκειται για 

τις ίδιες θέσεις. Καλά και ωραία όλα 

αυτά. Ενώ όμως εδώ και χρόνια (από 

το 2014 έχουν εντοπισθεί οι παθογέ-

νειες και δεινοπαθεί το σύστημα προ-

σλήψεων στο ΕΣΥ) υπάρχει πρόβλημα 

δεν είναι απορίας άξιον ότι χρειάστη-

καν τόσα χρόνια για να γίνουν όλα 

αυτά; Και πάλι με την επιφύλαξη αν 

λειτουργήσουν, βέβαια. 

Η αναφορά μας στο θέμα των 

προσλήψεων στο ΕΣΥ, που ταλαιπω-

ρούσε πάντα και το νησί μας, γίνεται 

επιτακτικότερη εξ αιτίας των μεγάλων 

αναγκών στο τοπικό μας Νοσοκομείο, 

λόγω συνταξιοδοτήσεων, αποχωρήσε-

ων, δικαιολογημένων απουσιών κλπ. 

Αυτό οδήγησε και τα σωματεία στην 

Αθήνα να ζητήσουν και να κάνουν 

συνάντηση με τον ίδιο τον υπουργό 

Υγείας εκθέτοντάς του την κατάστα-

ση, που οδηγεί εκ των πραγμάτων σε 

υπολειτουργία του τοπικού μας Νοσο-

κομείου.

Πάνω στο τελευταίο και για όσα 

αναφέρθηκαν από διαφόρους για τη 

συνάντηση αυτή και αν ετέθη το θέμα 

να περιληφθούν και τα Κύθηρα στα μι-

κρά νησιά που καλύπτει η γενναία δω-

ρεά του κ. Σ. Χατζηϊωάννου, το ίδρυμα 

του οποίου θα ενισχύει για 7 χρόνια 

τους μισθούς των γιατρών σε 46 ακρι-

τικά νησιά, θα πρέπει να αναφερθεί ότι 

αυτή η δωρεά καλύπτει, τουλάχιστον 

στην παρούσα φάση, δομές και κέντρα 

υγείας σε νησιά που δεν διαθέτουν 

νοσοκομείο. Μακάρι να βρισκόταν 

κάποιος από τους επιχειρηματίες που 

προβαίνουν σε ανάλογες ενέργειες να 

έκανε το ίδιο και σε νησιά με νοσοκο-

μεία, που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα 

της έλλειψης ενδιαφέροντος από για-

τρούς να καλύψουν ανάλογες θέσεις 

σε αυτά για διαφόρους λόγους.

Όσον αφορά το παράλληλο πρό-

βλημα της έλλειψης νοσηλευτικού 

προσωπικού, το μήνα που πέρασε 

είχαμε κι εδώ μία εξέλιξη. Συγκεκρι-

μένα, με νομοθετική διάταξη που 

αναμενόταν να κατατεθεί στη Βουλή, 

καταργείται η διαδικασία πρόσληψης 

μέσω ΑΣΕΠ για τους νοσηλευτές, 

θεσπίζεται αυτόνομος κλάδος νοση-

λευτών, ενώ θα εισαχθεί σύστημα 

προσλήψεων παρεμφερές με τους 

γιατρούς για να αποφεύγονται οι μεγά-

λες καθυστερήσεις λόγω γραφειοκρα-

τίας και θεσμοθετείται ειδικό μισθολό-

γιο νοσηλευτών για να μπει φρένο στη 

διαρροή τους στον ιδιωτικό τομέα που 

προσέφερε μεγαλύτερες αποδοχές. 

Σύμφωνα με τους συλλόγους του κλά-

δου τα μέτρα βρίσκονται στο σωστό 

δρόμο και δεν μένει να δούμε και με τι 

τρόπο και χρόνο θα εφαρμοστούν και 

δοκιμαστούν στην πράξη.

Ταξίδι στα Κύθηρα...

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 

ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 

ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656

ΩΡΕΣ 10:00-13:00

Χώρα – Στούντιο 35 τμ
Παραχώρηση – ενοικίαση 
για περιορισμένο χρονικό δι-
άστημα, επιπλωμένο ή κενό.
Εκδήλωση ενδιαφέροντος 
στο email: ankf @otenet.gr 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-

δα εις Άνω Λειβάδι (από 

1200-11100τμ), ιδανικά 

για επαγγελματικούς σκο-

πούς, τουρισμό, οικίες, 

κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.

Τηλ. 210 6396320.

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS

Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

ΛΥΜΑΤΩΝ



να μας γνέφεις από μακριά μ’ έναν ζωηρό σου μορφα-

σμό να σηκωθούμε για χορό. Θα μας απλώνεις το χέρι 

καλώντας μας για χορό… Το γάργαρο γέλιο σου που γέ-

μιζε και στόλιζε όλο τον χώρο γύρω σου και όλους τους 

τραβούσε κοντά σου, αυτό το γέλιο της αγαθής ψυχής 

σου, που μας άφηνες να δούμε σαν ηχώ θα ακούγεται 

στα αυτιά μας, για πάντα άσβεστο… Ήταν μεγάλη ευλο-

γία να σε γνωρίσουμε, να μας τιμήσεις με την αγνή φιλία 

σου και να μας χαρίσεις λίγη απ’ την άδολη χαρά σου….

«Απόψε Παναγιά μου στον Άδη θα γλεντούνε,

για έναν νέο μερακλή που θα υποδεχτούνε»

Να μπεις χορεύοντας στο γλέντι…

Καλό ταξίδι καλέ μας φίλε.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΠΕΝΘΟΥΣ

Με λόγια που δύσκολα χωρούν τον πόνο και τη συγκίνηση, θα θέλαμε να 

ευχαριστήσουμε όλους εσάς που βρεθήκατε κοντά μας από την πρώτη στιγμή 

με οποιοδήποτε τρόπο στην απώλεια του αγαπημένου μας Χάρη.

Η παρουσία σας έγινε στήριγμα, οι αγκαλιές σας παρηγοριά και η σιωπή 

σας μια βαθιά ένδειξη αγάπης και σεβασμού.

Μέσα στη θλίψη μας, νιώσαμε πως δεν ήμασταν μόνοι, πως ο Χάρης ήταν 

τυλιγμένος από την αγάπη όλων όσων τον γνώρισαν και τον αγάπησαν.

Ο Χάρης δεν έφυγε πραγματικά, ζει στις αναμνήσεις μας, στα χαμόγελα 

που μας χάρισε και σε κάθε στιγμή που θα μας θυμίζει την καλοσύνη και την 

παρουσία του. 

Σας ευχαριστούμε που περπατήσατε δίπλα μας σε αυτό το δύσκολο αντίο 

και που τον συνοδεύσατε με αγάπη στο τελευταίο του ταξίδι.

Eπικήδειος λόγος για Χάρη Τζάννε

Χάρη μου, τα Σάββατα ήταν αλλού το ραντεβού μας, 

ήταν στην αίθουσα της Θεμιστοκλέους, στον Κυθηραϊκό 

Σύνδεσμο Αθηνών, εκεί που πρωτομπήκες παιδί ακόμα, που 

έγραψες χιλιάδες χορευτικά βήματα, εκεί που ανδρώθηκες, 

που έκανες φίλους καρδιακούς, συγχορευτές, συνταξιδιώ-

τες, εκεί που ξανά και ξανά κατέθετες την ψυχή και την ενέρ-

γειά σου.

Και τι δεν μοιραστήκαμε σχεδόν δύο δεκαετίες τώρα… 

έννοιες, άγχη, αγωνίες, μα και ενθουσιασμούς, γλέντια, τρα-

γούδια, αναμνήσεις, φίλους, χορευτικά ταξίδια και γέλια, γέ-

λια πολλά, γέλια που σκόρπιζες απλόχερα, γέλια που φρόντι-

ζες εσύ να δημιουργείς με τα αστεία, τα πειράγματά σου, τις 

χαρακτηριστικές γκριμάτσες σου… γέλια, γέλια πολλά που 

είχαν τη δροσιά απ’ τα νιάτα και την αθωότητά σου… γιατί 

ήσουν αγνός και αληθινός σε κάθε περίσταση… 

Ήσουν πάντα ανοιχτός σε όλους, κοινωνικός, διαθέσιμος, δοτικός και ντό-

μπρος. Ήθελες παρέες, κόσμο, φωνές, αστεία και μας μάζευες αβίαστα όλους 

κοντά σου. Πάντα γλυκός χωρίς προσπάθεια και χαμογελαστός από φυσικού 

σου. Είχες μια αξιοθαύμαστη και σπάνια στις μέρες μας ευγένεια, είχες ήθος 

και αρχές που οι αγαπημένοι σου γονείς με τόση επιμέλεια σου καλλιέργησαν.

Συζητούσες όμορφα και ήξερες να ακούς, σου άρεσε να μαθαίνεις, να 

εξελίσσεσαι, να σκέφτεσαι παραπέρα… Σχολιάζαμε συχνά την επικαιρότητα ή 

απλά φιλοσοφούσαμε και έδειχνες την καθαρή σου κρίση, το κοφτερό μυαλό 

σου και τον συναισθηματικό σου πλούτο. Είχες άποψη, αλλά δεν σε ένοιαζε 

να την επιβάλεις. Όταν διαφωνούσες δεν θύμωνες, δεν λογομαχούσες, ούτε 

τσακωνόσουν. Ήσουν ήρεμος και καλοσυνάτος χαρακτήρας. Σου άρεσε να 

μας διασκεδάζεις, θα έκανες τα πάντα για να γελάσει η παρέα και έπαιρνες 

τόση ικανοποίηση βλέποντας τους γύρω σου ευτυχισμένους.

Ήσουν ικανοποιημένος με όσα είχες, ένιωθες πληρότητα και έβρισκες 

ευχαρίστηση στο κάθε τι μικρό, απλό και ανθρώπινο. Ήσουν ολόκληρος, γε-

μάτος και ακέραιος γιατί ήσουν κατακλυσμένος από αγάπη, αυτή που έδινες 

άνευ όρων και αυτή που σου επιστρεφόταν πολλαπλάσια. 

Είχες ευγνωμοσύνη και χαρά, χαρά σε πλούσιες δόσεις, χαρά πηγαία και 

αστείρευτη. Είχες διάθεση… διάθεση να ζήσεις, να γελάσεις δυνατά, ονει-

ρευόσουν το μέλλον, στόχευες και ήλπιζες πάντα στα καλύτερα. Έβλεπες 

προς το φως γιατί απ’ αυτό ήσουν καμωμένος.

Σε θυμάμαι μαθητή τρίτης λυκείου, οπότε ερχόσουν Σύνδεσμο ήταν η 

διέξοδός σου, το διάλειμμά σου, σε κυνηγούσα να διαβάζεις και σου έλεγα 

τα sos θέματα. Θυμάμαι το πιάνο που μας έπαιξες κάποτε… Μας θυμάμαι να 

χορεύουμε παρέα από το ΣΕΦ και την Τεχνόπολη μέχρι την Ζάκυνθο και την 

Ιταλία και ήσουν πάντα παρών, ως μαθητής, ως σπουδαστής, ως φαντάρος, 

ως εργαζόμενος. Μας θυμάμαι να χορεύουμε στο κατάστρωμα ενός πλοί-

ου και στην άκρη κάποιου δρόμου. Μας θυμάμαι να βάζουμε τη φορεσιά σε 

πούλμαν, πεζοδρόμια και αμάξια. Μας θυμάμαι να τραγουδάμε δυνατά, να 

αλωνίζουμε την πλατεία Σολωμού, και τη Scuola di Polizia. Σε θυμόμαστε όλοι 

στις χορευτικές μας αποστολές εκτός Αθηνών να πιάνεις γαλαρία, να βρίσκε-

σαι στο επίκεντρο… Θυμόμαστε το καπνιστήριο στη Sulmona, το Frizante που 

δεν άντεχες… τον εσπρέσο με τον τριμμένο πάγο, την παρέα στο Σαρακηνά-

δο… το Villalago που σε ενθουσίασε…

Δεν ξεχνιούνται αυτά τα υπέροχα χρόνια φιλίας και κοινής διαδρομής, 

όσοι αγαπήθηκαν τόσο πολύ, όσοι μας χάρισαν τόσα πολλά, τόσα πλατιά, δι-

απεραστικά και φωτεινά χαμόγελα… Τόση ζωντάνια, εγκαρδιότητα, υποστήρι-

ξη… Ο διαχυτικός σου χαρακτήρας, η εκφραστικότητά σου, η ζωντάνια σου, 

το έξυπνο χιούμορ σου, το ήθος και η καλοσύνη σου είναι εδώ, για πάντα 

θα κατοικούν στον 7ο όροφο. Θα είναι θρονιασμένα στην καρέκλα σου, εκεί 

στην γωνία, κάθε απόγευμα Σαββάτου…

Σου άρεσε τόσο ο χορός, η διασκέδαση, οι χορευτικές παρέες που κάνα-

με μέσα και έξω από τον Σύνδεσμο. Ήσουν φαντάρος θυμάμαι και προσπα-

θούσες να πάρεις άδεια για να μην χάσεις ένα τέτοιο γλέντι… Και σε γλέντι 

έμελλε να σε δούμε και την στερνή φορά, πριν λίγες μέρες στον χορό του 

Συνδέσμου, να σε καμαρώσουμε στον κύκλο πρώτο να σέρνεις τον χορό, να 

κάνεις τα τσαλίμια σου, να τραγουδάμε μαζί τον αγαπημένο σου Μεσσαρίτικο 

και να σου φωνάζουμε όλοι Ώπα!!!

Κι εκεί που πας γλέντι θα στήσεις λέω… Σε περιμένει ο Νίκος με βιολιά 

και εμείς από ’δω θα σου αφιερώνουμε κάποιο από τα βήματά μας, κάποιο 

κομμάτι της καρδιάς μας, αυτό που φτιάξαμε παρέα και που δεν μπορεί τίπο-

τα να το σβήσει, δεν τελειώνει σήμερα και ούτε θα ξεχαστεί ποτέ, γιατί εσύ 

κατάφερες να είσαι ένα με εμάς, να υπάρχεις μέσα μας, στα καλύτερά μας 

χρόνια, στις πιο δυνατές μας εμπειρίες, στις μνήμες που για πάντα θα μας 

ορίζουν… και ήσουν εσύ αυτός που είχες το χάρισμα να παίρνεις μια απλή 

στιγμή και να την κάνεις μια δυνατή ανάμνηση…

Ξέρουμε πως θα είναι σαν να σε βλέπουμε και να σε ακούμε, με την περι-

παιχτική σου διάθεση, τον τόνο της φωνής σου και αυτό το γλυκό χαμόγελο, 

ΕΥΧΕΣ ΆΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΆ 
Τα μέλη της Συντροφιάς των Κυθηρίων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύ-

ματος εύχονται ολόψυχα στους τρόφιμους και το ανθρώπινο δυναμικό του 

Γηροκομείου Κυθήρων, στους απανταχού Κυθηρίους, στο αναγνωστικό κοινό 

της Εφημερίδας Κυθηραϊκά, στους φίλους και συνεργάτες τους ΚΑΛΟ ΠΑ-

ΣΧΑ και ΧΑΡΟΥΜΕΝΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ.

Ειρήνη και Αγάπη σε όλο τον κόσμο.

Το προσεχές πρόγραμμα της Συντροφιάς μας περιλαμβάνει:

• Δευτέρα 4 Μαΐου 2026 και ώρα 10.00πμ. Παράκληση στην Παναγία την 

Γρηγορούσα, Μοναστηράκι.

• Δευτέρα 8 Ιουνίου 2026 και ώρα 10.00πμ. Παράκληση στην Παναγία την 

Γρηγορούσα, Μοναστηράκι.

• Τετάρτη 10 Ιουνίου 2026 και ώρα 12.30μμ. Το αποχαιρετιστήριο ουζάκι 

στην αίθουσα του Τριφυλλείου Ιδρύματος Θεμιστοκλέους 7, Αθήνα

Με αγάπη και εκτίμηση,

Από την Συντροφιά των Κυθηρίων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος

Ευχαριστήριο
Με βαθιά θλίψη, απέραντη ευ-

γνωμοσύνη και αγάπη αποχαιρε-
τούμε τον πατέρα και παππού μας 
Αντώνιο Εμ. Χάρο (Μενιαντώνη), που 
έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 96 ετών, 
στις 24 Φεβρουαρίου 2026. 

Γεννημένος το 1929, σε φτωχι-
κά και σκληρά χρόνια, με αμέριστη 
υπομονή, αξιοπρέπεια, ευφυΐα και 
σύνεση εργάστηκε ακούραστα, δη-
μιούργησε και μελισσοκόμησε με 
πάθος. Από το μηδέν έχτισε μια εύ-
ρωστη επαγγελματική πορεία και μια 
οικογένεια με αρχές και αξίες. Μας 
υποστήριξε σε κάθε μας βήμα με την 
αγωνία του στοργικού πατέρα και την 
περηφάνια του αγαπημένου παππού. 

Ευχαριστούμε θερμά τον κ. Γα-
βριήλ Ψαρρά, Διευθυντή της Καρδι-
ολογικής Κλινικής, την προϊσταμένη 
κα Μαρία Κοντολέων – Καλλιγέρου, 
όλο το ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό του Νοσοκομείου Κυθήρων, 
το πλήρωμα του ασθενοφόρου και 
την παθολόγο κα Μαρία Κόλια για 
την υποδειγματική, εγκάρδια και αν-
θρώπινη φροντίδα και υποστήριξη 
που του προσέφεραν τις τελευταίες 
ημέρες της ζωής του. 

Ευχαριστούμε ολόψυχα όλους 
τους συγγενείς και φίλους που μας 
συνόδευσαν στο τελευταίο αντίο. Η 
υποδειγματική του ευγένεια, η διο-
ρατικότητα και η σύνεσή του τον έκα-
ναν αγαπητό σε όλους. 

Στις καρδιές μας θα παραμένει για 
πάντα παρών, σύμβολο αγάπης, αφοσί-
ωσης, δύναμης και αξιοπρέπειας. 

Οι οικογένειες 
Αικατερίνης Χάρου – Λεοντσίνη 

Βρεττής Χάρου – Δαπόντε 
Επιπλέον των ανωτέρω, η Βρετ-

τή Χάρου - Δαπόντε εκφράζει ιδιαι-
τέρως τις ευχαριστίες της προς τον 
ανιψιό της και εγγονό του εκλιπό-
ντος, Ιωάννη Λεοντσίνη, Καρδιολό-
γο, ο οποίος στάθηκε στο πλευρό 
του με επιστημονική αρτιότητα, βα-
θιά αφοσίωση και αγάπη.

ΜΝΗΜΗ ΧΑΡΗ ΤΖΑΝΝΕ

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΨΗΦΙΣΜΑ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών

συνήλθε εκτάκτως, ύστερα από την είδηση του αιφνίδιου θανάτου του 

ΧΑΡΗ ΤΖΑΝΝΕ.

Ο Χάρης ήταν ένα από τα πιο σημαντικά και παλαιότερα μέλη της χο-
ρευτικής ομάδας του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, που στήριξε δια-
χρονικά το χορευτικό με ιδιαίτερη αγάπη και ενδιαφέρον.

Ένας αγαπητός, αξιόλογος και ευγενικός νέος, που με τη συμμετοχή 
του και το χαμόγελο του τίμησε τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών και άφη-

σε ανεξίτηλο αποτύπωμα. 

Ομόφωνα Αποφάσισε

 - Να παραστεί αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου στην κηδεία του.

 - Να εκφωνηθεί επικήδειος λόγος.

 - Να εκφράσει τα συλλυπητήρια του στην οικογένεια του.

 - Να κατατεθεί δωρεά εις μνήμην του, υπέρ του Χορευτικού Τμήματος του 

Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών.

 - Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα στον κυθηραϊκό τύπο και αντίγραφό 

του να αποσταλεί στην οικογένεια του εκλιπόντος.

ΑΘΗΝΑ, 4/3/2026

 Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ   Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ  ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ

ΤΑ ΜΕΛΗ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΩΤΗΡΧΟΣ, ΣΠΥΡΟΣ ΜΑΣΣΕΛΟΣ, ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΕΡΒΟΥ, 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΜΑΡΑΝΤΟΥ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ, ΚΛΕΟΜΕΝΗΣ ΠΕΤΡΟ-

ΧΕΙΛΟΣ, ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΕΜΙΤΕΚΟΛΟΣ, ΔΑΜΙΑΝΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΑ 

ΠΑΥΛΑΚΗ.

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Ιδιωτών 30
Συλλόγων 40
Ν.Π.Δ.Δ. -Τραπεζών 50
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 80
ΗΠΑ 80

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879
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Νοφράγιο! 

ΜΟΝΟ αυτή η λέξη του Κυ-
θηραϊκού γλωσσικού ιδιώματος 
(Ιταλικά naufragio=ναυάγιο, κα-
ταστροφή, ακαταστασία) δίνει την 
καλλίτερη εικόνα από τη διεθνή 
σκηνή και όσων βλέπουμε στη 
Μέση Ανατολή. Η σελίδα είναι 
σατιρική, αλλά δεν είναι και τυ-
φλή. Και, μαζί με πολλούς ακόμη, 
πιστεύει, μέσα στην κυθηραϊκή 
της ταπεινότητα, ότι ο κόσμος 
μόνο σε καλά χέρια δεν είναι. 
Πριν 4 χρόνια ένας τ. πράκτορας 
ξεκίνησε να καταλάβει ένα γεί-
τονά του (Ουκρανία) στην οποία, 
είχε, λέει, δικαιώματα εδώ και 
αιώνες. (Σκέψου να διεκδικήσου-
με κι εμείς τις κατακτήσεις του 
Μ. Αλεξάνδρου!). Μετά ήρθαν 
κάτι ανισόρροποι παπαμουλά-
δες στην Περσία, που πάλευαν 
να κάνουν ατομική βόμβα για να 
στείλουν άπιστους και αιρετικούς 
στον παράδεισο του Ισλάμ με τα 
βουνά το ρύζι και τις χιλιάδες 
παρθένους. (Πού θα τις βρει δεν 
ξέρω…) Και το κερασάκι στην 
τούρτα έβαλε ο μισότρελος με 
τα πορτοκαλί μαλλιά, που, μόλις 
είδε τα σκούρα φώναξε την «πα-
ρέα» να τον βοηθήσει. (Πριτς, του 
είπαν. Εσύ άρχισες, βγάλ΄ τα μά-
τια σου…) Κι ο κακομοίρης ο ΟΗΕ 
βγάζει αποφάσεις που κανείς δεν 
τηρεί. Συμβουλή Τριβόλου. Λίγα 
μετρητά στο σπίτι, καθαρίστε τις 
ελιές σας, σπείρετε λίγο στάρι, 
βάλτε κανένα πρεβολάκι κι ο 
Θεός βοηθός. Δύσκολα ξεμπλέ-
κεις από άπληστους, μουλάδες 
και τρελούς και μετά, «γαία πυρί 
μειχθήτω»! 

W.

Του έπεσαν τα …δόντια.

ΑΠΟ ΤΑ πολύ ευτράπελα. 
Ένας Τσιριγώτης κυνηγός έφυγε 
πριν 2-3 μήνες για την Αυστραλία 
και, κατά τη διάρκεια της απου-
σίας του, είχε αφήσει το σκύλο 
του να τον προσέχει συγγενικό 
του πρόσωπο. Μία μέρα του τη-
λεφωνεί έντρομο και του λέει τα 
δυσάρεστα. Ότι του σκύλου του 
έπεσαν όλα του τα δόντια! Αρχικά 
τρόμαξε ο άνθρωπος και στη συ-
νέχεια παραξενεύτηκε. Είπε να 
πάρει τηλέφωνο μία οδοντίατρο, 
αλλά, αφ΄ ενός ντράπηκε, αφ΄ 
ετέρου όμως σκέφτηκε μην διαρ-
ρεύσει τίποτα κατά δω και ποίος 
την σώζει έπειτα. Τελικά πήρε ένα 
φίλο του τηλέφωνο και του είπε 

αυτός, λέει στο σκύλο να κάνει 
Αααα και βλέπει να έχει όλα του 
τα δόντια. Πριν πάρει τον άλλον 
να του το πει βλέπει μπροστά από 
το σκύλο όντως ένα σωρό δόντια. 
Τι είχε γίνει; Όπως διαπίστωσε ο 
παρατηρητικός φίλος, είχαν δώ-
σει στο σκύλο ένα αρνίσιο κεφα-
λάκι, το οποίο λιάνισε και κατάφε-
ρε να του βγάλει και τα δόντια, 
τα οποία είχαν δει αρχικά και νό-
μισαν ότι ξέχασαν να πάνε στον 
οδοντίατρο το ζωντανό. ( Έμαθα 
εγκύρως ότι, μόλις πληροφορή-
θηκε την ιστορία συχωριανός 
του κυνηγού, πως ο σκύλος είχε 
χάσει τα δόντια του, είχε σκάσει 
χαμόγελα, γιατί πέρυσι, που μά-
ζευε βλαστάρια σε ένα λιόφυτο, 
τον είχε αγοτζάρει ο σκύλος και 
μάλλον του έδωσε και μία δα-
γκαματέα στη γάμπα, οπότε είχε 
άχτι και σκύλο και κυνηγό. Αλλά 
τζάμπα η χαρά. Ίσως να σκέφτη-
κε προς στιγμήν ότι «έστι δίκης 
οφθαλμός….», φαίνεται όμως ότι 
δεν ισχύει αυτό για …σκύλους).

Άτιμες Τσιριγώτισσες …

ζουρίδες.

ΘΑ ΘΥΜΑΣΤΕ ασφαλώς τι 
έπαθε πριν λίγα χρόνια φίλος από 
το Κάτω Λειβάδι, που τρύπωξε 
μία ζουρίδα στο σπίτι του από τον 
κλιματισμό και, μη βρίσκοντας τί-
ποτα φαγώσιμο, του έκανε τους 
καναπέδες κουρελούδες. Αυτή, 
βέβαια, το πλήρωσε με τη ζωή 
της, καθώς θυμήθηκε μεν την 
έξοδο, δεν πρόσεξε όμως ένα 
βαρέλι με νερό, στο οποίο έπεσε 
μέσα και ανέβηκε αμέσως στον 

ουρανό των ζουρίδων. Λίγο αργό-
τερα περίπου το ίδιο έγινε και σε 
άλλον φίλο. Φέτος, πριν 2-3 μή-
νες, μία κυρά Μαριώ τρύπωξε κι 
αυτή από μικρή θυρίδα στο σπίτι 
ενός ….συκοσταφυλά και άρχισε 
την αναζήτηση τροφής. Ανέβηκε 
και στο ψυγείο, έκλεισε και μία 
πόρτα, αλλά ο ιδιοκτήτης ήταν 
πολύ περισσότερο έξυπνος από 
τους προηγούμενους και σαφώς 
λιγότερο «τσιριγώτης» δηλ. δεν 
ήταν τσιγγούναρος σαν τους πε-
ρισσότερους και είχε βάλει κάμε-

ρες. Είδε, λοιπόν, τον απρόσκλη-
το επισκέπτη σπίτι του γυρνώντας 
το βίντεο, η ζουρίδα όμως είχε 
βρει το δρόμο της επιστροφής και 
επέστρεψε σώα και αβλαβής στη 
φωλιά της. Δεν πρόκειται να σας 
δώσω λεπτομέρειες για να τρέ-
ξετε, άλλοι να τους κογιονάρετε 
και άλλοι να ζητήσετε τζάμπα βο-
ήθεια για εγκατάσταση καμερών. 
Απλά σας λέω, για να ξέρετε ότι 
ξέρω, ότι ο πρώτος και ο τελευ-
ταίος αναφερόμενοι έχουν τον 
ίδιο …κουμπάρο και, ως προς 
αυτό, καλά να πάθουν. Μάλλον 
αυτός αμολά τις ζουρίδες για να 
βρίσκει δουλειά να δουλεύει τα …
θύματά τους. Α, και μένουν όλοι 
σχετικά κοντά!

W.

Φλύακες 

ΟΦΕΙΛΩ εκ μέρους όλων 
των Τριβόλων στης σελίδας, των 
…υποτριβόλων και των πληρο-
φοριοδοτών της, να ζητήσω ει-
λικρινώς συγγνώμη από την κυ-
ρία Γεννιά, η οποία κόσμησε τη 
σελίδα στο προηγούμενο λόγω 
της διεύρυνσης στο ΠΑΣΟΚ. Δεν 
ξέρω τι έχουν πάθει εκεί με τις …
διευρύνσεις τους, οι οποίες, είτε 
ανοίγουν υπέρ του δέοντος, κατά 
το γνωστόν «ουδεμία οπή διευ-

ρύνεται άνευ του πόθου της 

διευρύνσεως», είτε παίρνουν 
στρεβλή κατεύθυνση εκ της λει-
ψανδρίας και …λειψογυναικίας, 
όμως αδικήσαμε την τ. βουλευτή 
Πειραιά, αφού η καημένη, αφ΄ 
ενός δεν αναφέρθηκε (ακόμη…) 
στους υπό διεύρυνση, αφού η 
δική της ήταν επιστροφή στα πά-
τρια, ούτε και ανήκει στους νεά-
ζοντες μαθουσάλες, που ανέλα-
βαν να αναζητήσουν στα αζήτητα 
τίποτε πολιτικά ρετάλια, που τα 
είχαν ξεχάσει οι πάντες στα γνω-
στά ράφια της λησμονιάς. Αλλά 
ήταν σίγουρα εντελώς άδικη η 
αναφορά στην παραπάνω, αφού 
εκ των πραγμάτων κάποιοι θα 
την συσχέτισαν ακόμη και με τον 
γνωστό ηθοποιό κ. Πελεγρίνη. 
Ανακαλούμε, λοιπόν, ζητώντας 
ειλικρινώς να μας συγχωρήσει, 
αφού πολλά μπορεί να ακούσει 
για την επιστροφή της, αλλά και 
να συσχετιστεί με Πελεγρίνη; Ιε-
ροσυλία!

ΓΙΑ ΝΑ πούμε την αλήθεια 
στο προηγούμενο σας είχαμε 
φλομώσει στα κομματικά-πολιτι-
κά, ίσως γιατί ο Δήμαρχος μάλ-
λον απουσίαζε και δεν είδαμε 

σουμε τη σελίδα. Έλα όμως που 
μας …τρώει λιγάκι μετά τις εκλο-
γές των πρασίνων όπου εδώ θρι-
άμβευσε ο πλέον εμβληματικός 
πασόκος της υφηλίου, που τυγ-
χάνει Τσιριγώτης… Τώρα πού να 
μπω στα κομματικά τους, τις δια-
γραφές τους, τη διεύρυνση που 
ετοίμασε ένας συμπαθής Μαθου-
σάλας και μάζεψε ό,τι …..βρήκε 
στα ράφια από τα φαλιρισμένα 
μικρομάγαζα της πολιτικής σκη-
νής; Τώρα, αν με όλους αυτούς 
και καμία Τζάκρη, που ψάχνει 
αποκούμπι, καλύψουν τις 15 και 
βάλε μονάδες που τους λείπουν 
δεν το ξέρω κι εξάλλου όλα αυτά 
τα εσωκομματικά είναι εξόχως 
βαρετά κι ακατανόητα και ίσως 
χρειάζονται έναν Πελεγρίνη να 
τα κάνει και θεατρική παράσταση. 
Μάλλον όμως εκεί έχουν ξεχάσει 
τη ρήση του Ανδρέα: «Το κόμμα 
δεν χαρίζεται, δεν κληρονομείται 
και δεν τεμαχίζεται σε τιμάρια». 
Και μπορεί να μην «χαρίστηκε», 
όμως «κληρονομήθηκε» και με …
δαχτυλίδι. Όσο για τον «τεμαχι-
σμό» έχει γίνει εδώ και χρόνια και 
συνεχίζεται, όπως καληώρα και 
στα ημέτερα (δημοτικά) κομμάτια.

Ε.+Χ.

ΕΙΠΑΜΕ τα του ΠΑΣΟΚ, στις 
εκλογές, όμως, αυτές για συνέ-
δρους, που προηγήθηκαν, με τη 
συνήθη λεκτική «κλωτσοπατινά-
δα», ψήφισαν κι εδώ οι οπαδοί. 
Διαβάσαμε (tsirigo.fm) ότι ψήφι-
σαν 98 νοματαίοι. Δεν θα έλεγες 
και κοσμοσυρροή, αλλά ήταν κά-
που οι μισοί από το σύνολο των 
ψηφοφόρων του κόμματος το 
2023 (191) δηλ. περίπου 8,5% και 
αρκετά κάτω από το εθνικό του 
επίπεδο. Εδώ, πολύ χρήσιμη θα 
ήταν η ανάλυση και αναγωγή του 
αποτελέσματος σε εθνικό επίπε-
δο, του μεγαλύτερου εκλογομά-
γειρου του κόμματος ενταύθα και 
άνετα εκλεγέντος από τους 98, 
αλλά προτιμά να κάνει τις αναλύ-
σεις στην …«ΕΞΕΔΡΑ» εξ ης και 
το σχόλιο. (Πάντως η σελίδα πε-
ριμένει…) 

ΟΠΩΣ θα είδατε στη σελίδα, 
αυτή τη φορά δεν θα σας χαλάσω 
τη διάθεση με τους καυγάδες της 
κυβερνώσας πλειοψηφίας, της 
Μείζονος (ε, ναι όσης είναι στις 
επάλξεις. Και αφήστε επιτέλους 
το κογιονάρισμα, γιατί είναι και 
καλά παιδιά να πούμε…). Λοιπόν, 
αυτό το μήνα, που γιορτάζουμε 
και την Ανάσταση δεν θα σας βά-
λουμε φωτογραφίες του Δημάρ-
χου με επιδόξους διαδόχους, 

και λοιπούς υποψήφιους επιγό-
νους. Εννοείται ότι δεν έχει εδώ 
τίποτε και με την Ελάσσονα, άσε 
που εκεί όλοι (ποιοι όλοι δηλα-
δή, ένας-δύο…) «τσινάνε» με το 
παραμικρό, καθώς νομίζουν ότι 
κάθε τι σε αυτή τη σελίδα στοχεύ-
ει τις αφεντομουτσουνάρες τους. 
Άλλη έννοια δεν είχαμε……. 

Συνέχεια……

ΣΕ ΣΧΕΣΗ με ένα σχόλιο στο 
προηγούμενο, το οποίο είχε σχέ-
ση με προεκλογική παρέμβαση 
μιας παρατάξεως, δεν χρειάστη-
κε πολύς χρόνος για να ξεκα-
θαρίσει το τι εννοούσαν τότε με 
τον αφορισμό ότι ο Δήμος πάει 
γραμμή για τα βράχια. Το θέμα 
ήταν αγωγή εναντίον του Δήμου 
για απόφασή του να μην διαβε-
βαιώσει επιχειρηματία ότι μπο-
ρεί να τον εφοδιάζει με συγκε-
κριμένο αριθμό κυβικών νερού 
το οποίο χρειαζόταν σύμφωνα 
με την αίτησή του σε ημερήσια 
βάση για επένδυση σε ξενοδο-
χειακό συγκρότημα. Ο λόγος 
φαίνεται να ήταν απλός, όπως 
ελέχθη, αφού απλά δεν υπήρχε 
τόσο νερό διαθέσιμο. Από την 
επιχείρηση όμως, είχε προβληθεί 
δικαστικά το επιχείρημα ότι, εξ αι-
τίας αυτής της άρνησης, χάθηκε 
η επιδότηση και, ως εκ τούτου, 
και η επένδυση. Πρωτοδίκως το 
δικαστήριο απεφάνθη ότι δεν 
συνέτρεχε προφανώς δικαίωμα 
αποζημίωσης και απέρριψε την 
προσφυγή. Δεν είναι γνωστό το 
ακριβές ποσό που περιεχόταν 
στην αίτηση ήταν όμως κάποια 
εκατομμύρια. Στη συνέχεια έγι-
νε έφεση και πολύ πρόσφατα το 
Εφετείο φαίνεται να αποφάσισε 
ότι δεν συντρέχει λόγος αλλα-
γής της πρωτόδικης απόφασης. 
Από εδώ και πέρα δεν έχει γίνει 
γνωστό τι συνέχεια μπορεί να 
υπάρξει, προς το παρόν όμως 
το καϊκάκι του δήμου δεν έπεσε 
ακόμη στα βράχια και o καπετά-
νιος, αλλά και το «πλήρωμα» που 
ήταν σε αναμονή ίσως ετοιμάζο-
νται για νέο γύρο και να δούμε αν 
αντιμετωπίσει νέες φουρτούνες 
μέχρι τις εκλογές του 2028 και 
ποίος τελικά θα πλεύσει σε ήρε-
μα νερά. Για κάθε νεότερο εδώ 
είμαστε και, όπως βλέπετε, η σε-
λίδα με τα ευτράπελα γράφει και 
τίποτα σοβαρότερο, έτσι για να 
περάσει η ώρα. Και να δούμε και 
τα άτιμα τα βράχια, που είναι σε 
απόσταση αναπνοής….
————

1. Σαρ. Καργάκος

Αυτή έπεσε θύμα οδηγού. 
Η άλλη, έφυγε σαν κυρία……

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

∆ΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ

+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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 ! Ο ΓΝΩΣΤΟΣ επιχειρηματίας, 
εφοπλιστής, κ. Στ. Χατζηιωάννου 
έκανε μία πολύ σημαντική χειρονο-
μία διαπιστώνοντας το αδιέξοδο στην 
προσπάθεια επάνδρωσης απομονω-
μένων νησιωτικών δομών υγείας με 
γιατρούς. Διέθεσε κεφάλαιο 10εκ και 
προσέφερε επιμίσθιο 1500€ μηνιαί-
ως σε γιατρούς 47 μικρών νησιών και 
για 7 χρόνια εφ’ όσον προσφέρουν 
υπηρεσίες για 12 μήνες το χρόνο. Αν 
αυτή η μεγάλη χειρονομία εύρισκε 
και άλλους μιμητές ίσως να είχαμε 
καλλίτερες συνθήκες υγείας και το 
μέτρο να επεκτεινόταν σε όλο το νη-
σιωτικό χώρο της Ελλάδας. Για την 
ιστορία να αναφέρουμε ότι τα Κύθη-
ρα δεν περιλαμβάνονται στα 47, γιατί 
έχουν Νοσοκομείο και όχι κέντρα 
υγείας και παρόμοιες δομές με αγρο-
τικά ιατρεία. 

 ! ΜΕ ΤΟ ΡΑΛΙ στις τιμές πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου λόγω του 
πολέμου ο πανικός έχει καταλάβει 
όλες τις χώρες, που δεν διαθέτουν 
φυσικούς πόρους για το τι μέλει γενέ-
σθαι. Στη χώρα μας, ισχύουν τα ίδια, 
αν και οι τιμές στο ρεύμα συγκρατή-
θηκαν αρχικά λόγω της συμβολής 
των ΑΠΕ, οι οποίες συμβάλλουν 
αυτό τον καιρό με πάνω από 60% 
στην ηλεκτροπαραγωγή, ενώ μαζί με 
τις υδατοπτώσεις το ποσοστό εκτο-
ξεύεται στο 75%. Αυτά πρέπει να 
προβληματίζουν και όσους έμμεσα 
αποδέχονται ως κύρια πηγή τα ορυ-
κτά καύσιμα κάνοντας «πόλεμο» στις 
ΑΠΕ. Μάλιστα, την ίδια στιγμή είχαμε 
και διαδηλώσεις κοντά στη Μεγαλό-
πολη εναντίον των έργων αποθήκευ-
σης ηλεκτρικής ενέργειας (αντλισιο-
ταμίευση). Μωραίνει Κύριος……..

 ! ΠΕΝΤΕ πλοία αγόρασε από 
την ATTICA GROUP η HELLENIC 
SEEWAYS του κ. Μάρ. Ηλιόπουλου, 
όλα όμως προορίζονται, όπως ανα-
φέρουν οι εφημερίδες, για τις Κυκλά-
δες. Εδώ θα μείνουμε με τα παμπά-
λαια, τα οποία χωράνε στα λιμάνια, 
αλλά δυσκολεύονται στον πρώτο 
σιρόκο και όχι μόνον. Φως στον ορί-
ζοντα; Μάλλον δύσκολο!

Μαρτύριο η μεταβίβαση ακινήτου
Παρά τις, κατά καιρούς, άφθονες 

και επαναλαμβανόμενες διαβεβαιώ-

σεις για μείωση της γραφειοκρατίας 

και το πέρασμα της χώρας στην ηλε-

κτρονική εποχή, το τέρας της γραφει-

οκρατίας, όχι μόνον ζει και βασιλεύει, 

αλλά συχνά-πυκνά δείχνει και τα …δό-

ντια του. Δεν φθάνει η ανηφόρα που 

είχαν πάρει οι τιμές, που έκανε την 

αναζήτηση ακινήτου δύσκολη, ο ενδι-

αφερόμενος έπρεπε να είναι έτοιμος 

να αντιμετωπίσει ένα «Γολγοθά» από 

άδειες, αποφάσεις, τακτοποιήσεις 

κλπ, ενώ, μόλις έφθανε να έχει μα-

ζέψει όλα τα απαραίτητα, έψαχνε να 

εντοπίσει ελεύθερο συμβολαιογράφο, 

κάτι που είχε καταστεί σπανιότερο εί-

δος από …άμμο στη Σαχάρα. Πολύ 

πρόσφατα έγινε μία έρευνα ανάμεσα 

σε ανθρώπους που ήρθαν αντιμέτω-

ποι με το «τέρας» της γραφειοκρατίας 

και, όπως θα δούμε, και παρά, τις, 

όντως ειλικρινείς προσπάθειες, αυτά 

τα «με ένα κλικ θα κάνεις τη δουλειά 

σου» κατέστησαν ένα όνειρο μακρι-

νό για τους πολίτες και ένα μαρτύριο 

για λογιστές, συμβολαιογράφους 

και δικηγόρους, που έχουν μπροστά 

τους και την πολυνομία, τις συνεχείς 

αλλαγές, τις ασάφειες και όσα άλλα 

προσθέτουν η αθάνατη Ελληνική 

γραφειοκρατική διαστροφή, μαζί με 

την πατροπαράδοτη αναβλητικότητα 

στη λήψη των σωστών αποφάσεων. 

Στην έρευνα, λοιπόν, που αναφέρα-

με (ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ) απάντησε το 27,4% 

ότι χρειάστηκε πάνω από 6 μήνες για 

να ολοκληρώσει μία αγοραπωλησία. 

Είχαμε όμως και ένα, καθόλου ευκα-

ταφρόνητο, 18,9% που τα κατάφερε 

μόλις σε 3 μήνες. Δεν θα το έλεγες 

«με ένα κλικ»! Το μόνο καλό ποσοστό 

– και απολύτως απρόσμενο – ήταν το 

4,7% που ανέφερε ότι λειτούργησαν 

αποτρεπτικά το φορολογικό πλαίσιο 

και η πολυπλοκότητα των διαδικασιών. 

(Σ.Σ. Μόνο;) Το θετικό είναι ότι, παρ΄ 

όλες τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν 

οι περισσότεροι, (πάνω από 40%) δή-

λωσαν ότι συνεχίζουν τις προσπάθει-

ες να αγοράσουν ένα ακίνητο. Χαρά 

στο κουράγιο τους, αν και, κάτι ο πορ-

τοκαλής σερίφης, κάτι οι φανατικοί 

μουλάδες ίσως να αλλάξουν άρδην 

όλα τα ποσοστά σε λίγο καιρό, πριν 

μας αλλάξουν (…τα φώτα) όλων.

Εξελίξεις στο θέμα του Αλίμου
Εξελίξεις είχαμε το μήνα που πέ-

ρασε στο θέμα του οικοπέδου του Τρι-

φυλλείου στον Άλιμο. Συγκεκριμένα, 

από την ανάδοχο του έργου της ανέ-

γερσης του συγκροτήματος Πνευμα-

τικού Κέντρου-κατοικιών, υπεβλήθη 

πρόταση για απεμπλοκή του έργου με 

συγκεκριμένες παροχές και προς το 

Δήμο Αλίμου. Την πρόταση ο ανάδο-

χος απέστειλε ταυτόχρονα προς τους 

δικηγόρους του Τριφυλλείου και του 

Δήμου. Ο τελευταίος απέστειλε άμεσα 

πρόσκληση προς τους ενδιαφερομέ-

νους, στην οποία ανέφερε ανακριβώς 

ότι καλούνται να συζητήσουν πρότα-

ση του Τριφυλλείου (!) στις 15 Μαρτί-

ου, ενώ το Τριφύλλειο έθεσε το θέμα 

σε συζήτηση στο Δ.Σ. του Ιδρύματος, 

που είχε προγραμματισθεί για τις 30 

Μαρτίου. Εν τω μεταξύ ο Δήμος, μετά 

τη συζήτηση που έγινε, απέρριψε την 

πρόταση και ο τοπικός Σύλλογος της 

περιοχής Κυθηρίων εξέδωσε σχετι-

κή ανακοίνωση την 18/3, στην οποία 

ανέφερε για απόρριψη πρότασης του 

Τριφυλλείου, καίτοι ο δικηγόρος του 

Δήμου Αλίμου, στη σχετική συζήτηση, 

ανέφερε ρητώς ότι την πρόταση 

υπέβαλε και προς τις δύο πλευ-

ρές, ο ανάδοχος! Επειδή το θέμα 

λαμβάνει πλέον άλλες διαστάσεις 

αποφεύγουμε σε αυτό το φύλλο να 

αναφερθούμε λεπτομερώς, κάτι που 

θα πράξουμε ασφαλώς στο επόμενο, 

αφού το φύλλο μας Απριλίου έκλεινε 

ύλη στις 20 Μαρτίου, άρα δεν ήταν 

δυνατόν να έχουμε και την απόφαση 

της άλλης πλευράς το δε θέμα αυτό 

ενδιαφέρει όλους τους αναγνώστες 

μας και όχι μόνον αυτούς της ηλε-

κτρονικής έκδοσης. Εν αναμονή, λοι-

πόν για το επόμενο φύλλο.

Σημαντικό εύρημα  
από το «ΜΕΝΤΩΡ» στον Αβλέμονα

Ιδιαίτερα σημαντικά φαίνεται 

ότι είναι τα ευρήματα της υποβρύ-

χιας αρχαιολογικής έρευνας στο 

μπρίκι «Μέντωρ» του γνωστού λόρ-

δου-«κλέφτη» Έλγιν που βυθίστηκε 

τον Σεπτέμβριο του 1802 έξω από το 

λιμάνι του Αβλέμονα. Οι ειδικοί της 

Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, που 

συνέχισαν και το 2025 την υποβρύ-

χια έρευνα, υπό τη διεύθυνση του 

αρχαιολόγου, κ. Δημ. Κουρκουμέ-

λη, Αναπληρωτή Προϊστάμενου της 

Υπηρεσίας, εντόπισαν ένα θραύσμα 

μαρμάρινης πλάκας με διακοσμητι-

κή σταγόνα, που όπως αναφέρει το 

υπουργείο Πολιτισμού πιθανόν να 

ανήκει, είτε σε κανόνα επιστυλίου, 

είτε σε πρόμοχθο γείσο. Οι διαστά-

σεις της σταγόνας παραπέμπουν, 

κατά το υπουργείο, στα Γλυπτά του 

Παρθενώνα, όμως κάτι τέτοιο απαι-

τεί την ολοκλήρωση της συντήρησης 

και περαιτέρω μελέτη. Είναι η πρώ-

τη φορά που εντοπίζεται θραύσμα 

γλυπτού διακόσμου προερχόμενο 

από το πολύτιμο φορτίο που μετέφε-

ρε το μπρίκι ΜΕΝΤΩΡ και το οποίο 

στην πλειονότητά του ανελκύσθηκε 

κατά την πρώτη ναυαγιαιρεσία του 

1802. Η ολοκλήρωση των εργασιών 

συντήρησης και η περαιτέρω μελέτη 

θα δώσει περισσότερα στοιχεία για 

το μνημείο από το οποίο προέρχεται, 

όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η 

ανακοίνωση.

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,

E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ

Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


